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HATVAN ÉVES A NAGYUR

Nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója hét­
főn tölt? be életének hatvanadik esztendejét. SzuI11et^s"apian?k 7 
fordulóián tiszta szívből fohászkodik a nemzet a Hadak Urahoz, aldja

Se Ullessé ezt a drága életet a férfikar és hősi lélek ritka ado­
mányai mellett annak a históriai hivatásnak végső diadalával, 
Só nagy harcát a Fővezér kezdte meg nyolc évvel ennekelotte legen- 

dáS Isten óavIaPaőr"zze, istápolja Kormányzó Urunkat a keresztyén Nagy- 
magyarország felé vezető Ládák utján, merre változatlan hűséggel kö­
veti minden Fgaz magyar szereíete, hódolata, forró remenykedese.

Ma lesz a Margitszigeten a vitézi avatás
A debreceni és hajdumeflyei avatandók névsora

Magyarország Nagyura, nagyba- | 
nyai vitéz Horthy Miklós Kormány­
zó, vitézi Főkapitány ma, vasarnap 
délelőtt 9 órai kezdettel avatja es 
üti vitézzé a Margitszigeten levő 
MAC-pályán a hősi érdemeikért sor­
ra kerülő hajdani frontkatonákat s 
fölavatott vitézek várományosait. A 
gyönyörű ünnepség — amelynek e- 
lekbemarkoló szépségei a messze 
múltak dicsőségét idézték fel. a 
hagyományos impozáns programma 
fog lezajlani. 1Á I

A Főméltóságu Ur fogadtatása , 
után a keresztyén egyházak képvise­
lői mondanak áldó imákat, majd a

lyamodókat avatták fel az idén vité­
zekké: Botos Ernő városi mérnök, 
('sülik György városi hivatalnok. 
Ormszel Lajos mérnök. Lakatos Jó­
zsef kereskedő, Sipos Károly ny. ez­
redes. Somogyi Endre vkszt. őrnagy. 
Szabó Sándor dohánygyári tisztv., 
Szeghy Jenő magántisztv.. Szegedy 
Gyula gépészmérnök, Székely Győ­
ző gazd. tanár, Mittermann Mihály 
színész, Gulyás István lótenyésztési 
fővigyázó, Juhász Sándor rendőr. 
Molnár Lajos villanyszerelő. Nagy 
József kereskedő. Nyilas Sándor 
tiszthelyettes, Papp János számvivő 
őrmester. Szilágyi Ferenc üzemveze­
tő, Tóth Lajos hajduőrmester, Ti- 
borcz László számvivő almester deb­
receni lakosok.

Bagi Lajos csendőr. Elek Imre 
földmives, Fábián András földmives. 
Miklósi Zsigmond hajdúböszörményi 
lakosok.

Gál Lajos földmives, Gedeon La-

jós asztalosmester hajdúnánási lako­
sok.

K. Nagy Mihály gazd. munkás, 
Nagy Imre ny. törzsőrmester hajdú- 
szoboszlői lakosok.

Molnár Mihály földmives, Mikula 
László földmives egyeld lakosok.

Mike Sándor földmives püspökla­
dányi lakos.

Vass györgy földmives hajdudo- 
iogi lakos.

Debreceni várományosok: Berényi 
Tibor Ludovika Akadémiai növen­
dék, Holényi Zoltán reálginm. tanu­
ló, Liptai József fémiparisk. tanuló, 
Nagy László fodrászsegéd, ifj. Pécsi 
Zsigmond timársegéd, ifj. Molnár Im­
re szijgyártósegéd, Rékasi László 
városi dijnok. Újvári Sándor földrni- 
ves és ifj. Ferge István földmives.

Vitézzé nyilváníttatnak: néhai 
Dalmy Tibor őrnagy, néhai Kotzó 
Ernő százados és néhai dr. Sóvágó 
Endre főorvos.

vitézek főkapitányhelyettese, vitéz 
Hellenbronth Antal ny. tüzérségi tá­
bornok köszönti a Kormányzót hat­
vanadik születésnapja alsalmabol. 
Vitéz Igmándy-Hegyessy Géza tes­
tőrezredes, ügyv. törzskapitány fel­
olvassa az avatandók statisztikáját, 
majd a felavatás és vitézzéütés fe­
ledhetetlen szertartásai következnek. 
Az ünnepséget az újonnan felavatott 
vitézek, a Ludovika Akadémia és a 
cserkészek diszmenete fejezi be.
Hajdumegye és Debrecen uj vitézei

Hajdú vármegye és Debrecen sz. 
kir. város területéről a következő fo-

Óriási viharok "közt kezdődött meg 
a svéd-amerikai gyufamonopólium 

ügyének parlamenti tárgyalása
Búd miniszter ismertette a szerződést, amely ötven évre 

a külföldi trösztnek biztosítja « jfyufagyártáat
percenként szakítják meg éles 

közbeszólások.
Amidőn azt mondja, hogy a törvény­
javaslatnak az volt a célja, hogy 
megvédje a magyar gyufagyárakat 
a svéd-amerikai gyufatröszt hatal­
mától és ezzel a helyzettel szemben 
az utóbbi időben némi változás ál­
lott be, a baloldalon a gúnyos fel­
kiáltások özöne zudul az előadó felé

Görgey István: A megállapodást a 
pénzügyminiszter fogja ismertetni. A 
törvényjavaslat szövegében nem 
történik semmiféle változás. Az in­
dokolás némileg változik.

Rassai Károly: Mi az, hogy némi­
leg? . . .

Görgey István: A kérdésnek az a 
lényege . . .

Rothensten Móri: Hogy panamáz- 
nak . . .

Az elnök Rothensteint rendreuta- 
sitja.

Görgey: A javaslat lehetővé fogja 
tenni, hogy a hatalmas svéd-ameri­
kai gyufatröszt túlkapásait megaka­
dályozzuk.

Rassai: Hogy lehet ezt mondani, 
hiszen mi adunk monopóliumot neki.

í Görgey kéri a javaslat elfogadását.

, GYUFAMONOPOLIUMRÓL
tudná megakadályozni, hogy a 
hatalmas gyufatröszt meg ne 

szerezze gyufagyártásunkat.
A tröszt a magyar gyufagyárakat 
meg nem szüntetheti és a kormány 
ármegállapitási joga érvényben ma­
rad. (Nagy zaj a baloldalon.)

Búd: A svéd-amerikai tröszt elfo- 
fogadja a törvényjavaslatot a maga 
teljességében. (Nagy zaj a balolda- 

, Ion.) Igen fontos, hogy a kormány- 
1 nak tartottam fenn az ármegállapítás 
I jogát, A jövőben

Zsitvay Tibor elnök negyed 11 
ü, órakor nyitja meg a képviselőház 

szombati ülését. Az öregségi és rok- 
F kantsági törvényjavasatot harmad­

szori olvasásban elfogadják.
Bródy Ernő a határozatképesség 

megállapítását kéri. Az elnök kons­
tatálja, hogy

a Ház határozatképtelen, 
mire az ülést felfüggeszti.

Puky Endre alelnök nyitja 
újból az ülést. Görgey István előadó 
ismertetni kezdi gyujtószeradóról 
szóló törvény módosításáról, illetve 
kiegészítéséről szóló törvényjavas­
latot.

A gyufagyártás legtöbb európai 
államban a kormány ellenőrzése 
mellett történik. A javaslatnak az a 
főcélja, hogy a belföldi gyufagyár­
tást megvédje.

A svéd-amerikai gyufatröszt a 
kormánnyal megállapodást léte­
sít és kölcsönt biztosit a földre­

form céljaira.
A kormány súlyt helyez arra a meg­
állapodásban, hogy az ország gyufa­
szükségletét a magyar gyufagyárak 
lássák el. Majd ismertette a javaslat ( 
részleteit. Az előadó beszédét i

BÚD PÉNZÜGYMINISZTER A
Az előadó beszéde után Búd Já­

nos pénzügyminiszter szólalt fel. Azt 
hiszi, ha a ellenzék meghallgatja fej­
tegetését, más álláspontra fog he­
lyezkedni. A javaslat célja az, hogy 
a hazai termelést biztosítsa a hazai 
fogyasztásnak. A másik célja az volt, 
hogy védjük a hazai termelést az ár­
megállapításban. A monopóliumot 
csak akkor kapja meg a tröszt, ha a 
szóbanforgó szerződés életbe lép.

Ha az ellenzék nem járulna is 
hozzá a javaslathoz, akkor sem

meg
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öt fillér lesz a gyufa, az azután 
következő évben hat fillér 

és minden évben a kormány fogja 
megállapítani a gyufa árát.

Felkiáltások a baloldalon: Szóval, 
egyre drágább lesz! Mindig csak 
fölfelé!

Búd pénzügyminiszter: Valami 
ellenértéket nekik is kell kapni. Aki 
mai gazdasági rend álláspontján áll, 
az más földbirtokreformot el nem 
képzelhet, minthogy az kártalanítás­
sal jár. Aki elveszi a birtokot és

A GYUFATRÖSZT AJÁNLATA
Búd János: A földbirtokreform fi­

nanszírozásához szükséges pénzt 
évek óta nem tudom előteremteni, 
legalább is: nem tudtam előnyös fel­
tételek mellett előteremteni. Akkor 
jött a gyufatröszt az ő kedvező aján­
latával. Harminchat millió dollárt 
ajánlottak fel a magyar gazdasági , 
életnek 5.5 százalék kamat mellett.

Bródy Ernő: Az a kérdés, mit kap­
nak érte?

Búd: Nem tudom pontosan megál­
lapítani, mert még nem ismerjük az 
áralakulást.

A öt filléren felüli plusz körül­
belül 3 millió pengőt jelent.

Az egyik feltétele a kölcsönnek, 
hogy amig a kölcsön érvényes, ad­
dig csak trösztgyárnak adhatunk 
termelésre engedélyt.

A szerződés ötven évre szól, 1 
de tiz év múlva felmondhatjuk továb­
bi 25 évre.

Rothenstein: Addig akarnak kor­
mányon maradni? (Nagy derültség.)

Búd: A kölcsön lehetővé teszi a 
földbirtokreform végleges megoldá­
sát, lehtővé teszi a földbirtokosok 
kártalanítását az államháztartás 
minden különösebb megterhelése nél­
kül.

Rassai átkiabál Bethlennek: Ko- I 
média az, amit csinálni“. |

Magánemberek üzlete ez!
Bethlen István gróf miniszterel­

nök: Az a komédia, amit az urak 
csinálnak!

Zsitvay Tibor elnök, miután a lár­
ma percek óta tart, öt percre ismét 
felfüggeszti az ülést.

Pontban tizenkét órakor nyitotta 
meg újból az ülést az elnök. 

nem kivan érte, kárpótlást adni, az 
bolsevik! állásponton van. (Nagy 
zaj.)

Búd János állandó viharban ma­
gyarázza a szerződés egyes pont­
jait.

Bethlen István mikor a vihar tető­
pontjára hágott, a lármát tulkiáltva 
harsogja az ellenzék felé:

— Nem félünk az uraktól!
Az elnök az ülést felfüggeszti, de 

még a szünet alatt is tovább tart a 
lárma és tombolás az ülésteremben.

Búd János: Az ellenzék folyton a 
szerződést követeli. A szerződés tel­
jes szövegében vau mellékelve az 
OFB-nél, mert a szerződést ettől a 
javaslattól el kell választani. Ott 
van helye, ahol a földbirtokreform fi­
nanszírozásáról van szó.

Ez a kölcsön lehetővé teszi, hogy 
5 és fél százalékos alapon végre le­
het hajtani, hogy

a földbirtoktuiajdonos azonnal 
teljes mértékben megkapja el­

vett földjének ellenértékét
és pedig kétharmadrészben kész­
pénzben. egyharmadrészben pedig 
Kötvényekben. (Hosszantartó nagy 
zaj.)

A TÖRVÉNYJAVASLAT TÁRGYALÁSA
A képviselőház ezután áttért a 

törvényjavaslat tárgyalására.
Malasics Géza: Mióta Zsigmond 

király tizenhárom szepesi községet 
elzálogosított, azóta ilyen nagyará­
nyú elzálogosítás nem volt az or­
szágban. (Óriási derültség.)

Malasics: Amikor a bizottság tár­
gyalta ezt a javaslatot, ugyanazok 
az urak, akik ma a legtöbbet tapsol­
tak, a leghevesebben ellenezték. Itt

nincs másról szó, minthogy ki- 
szolgáltatjuk Bernát Fürthnek, 
a bécsi gyufagyárosnak a ma­

gyar fogyasztóközönséget.
Ez a javaslat nemzeti ajándék a 
gyufatrösztnek. A tőzsdén már régen 
megjátszották a tröszt bevonulását. 
Khuen-Héderváry Károly gróf is 
egyike volt azoknak, akik egyenget­
ték a tröszt útját Magyarországon.

Búd János: A mezőgazdaság se­
gítségére kellett sietni. Az állam 
nem vehet fel kölcsönt, ezért kell 
olyan megoldásokat keresnünk, ame­
lyekkel az ilyen nehézségeket át tud­
juk hidalni. A gyufa árának megálla­
pítása szintén nem rejt olyan vesze­
delmeket magában, mint ahogy vé­
lik. Minden körülmények között az 
államnak akarom biztosítani az ár­
megállapítás jogát. A földbirtokot 
meg akarom szabadítani a drága, rö­
vidlejára tu kölcsönöktől.

Ez a kölcsön a gazdasági élet 
nagy megerősödését jelenti.

Ha más módon próbálnák a földre­
form finanszírozását, igen hossza 
időbe telne, amig megvalósulna.

Rassai Károly nem találja kellően 
előkészitettnek a törvényt és java­
solja, hogy a Ház utasítsa vissza a 
javaslatot a pénzügyi és földmive- 
lésügyi bizottsághoz. Ellenkező eset­
ben nagy izgalmakat fog a közvéle­
ményben is kiváltani.

Gróf Bethlen miniszterelnök hang­
súlyozta, hogy a szerződés teljesen 
irreveláns a javaslat szempontjából. 
A szerződést a Ház annakidején 
majd tárgyalja és dönt afelett, hogy 
elfogadja-e vagy sem. Megokolatlan- 
nak tartami, ha a Ház a javaslatot 
újra a bizottsághoz utasítaná.

A kartelen kívüli gyárak mind halál­
ra vannak Ítélve. A kormány most 
teljesen kiszolgáltatta az országot. A 
legsúlyosabb kapitalizmussal állunk 
szemben, mert a gyufatrösztnek 
nincs lelkiismerete. -

Nem öt százalékos, hanem hat 
százalékos kamat mellett vesszük 
fel ezt a kölcsönt. Magyarország bel­
ső gyufafogyasztása egy évben 400 

i millió doboz. Az első hírek ellenére 
egyfiiléres emelés történik, ami azt

I jelenti, hogy
Magyarország gyufafogyasztó 
közönsége 4 milliót fizet a gyufa­

trösztnek,
: a második évben már 8 millió több- 
j letet fizet a gyufafogyasztó közön- 
! ség, ezenkívül a hitelezőknek fizet 6 
, százalékos kamatot.

Malasics a javaslatot nem fogad­
ja el.

I  -------------------- ——

Ismét kapható 
az annyira kedvelt 

finom vegyes 

borunk.
1 liter .... !•— P 
Rizling special . 1 80 P 
Úri bor ... . 2 — P 
Vörös burgondi. 2’— P

KOHTSEK GÉZÍ1
K. r. t.

Kossuth-utca 15., 
Piac-utca 22—24.

Négyhónapi fogház 
sikkasztásért

(A Hajduföld tudósítójától) A 
miskolci törvényszék 4 hónapi fog­
házra ítélte sikkasztásért Márton Ba­
lázs odavaló tőzsdeügynököt. Már­
ton a sikkasztást a következőképpen 
követte el: Losonczi Istvántól meg­
bízást kapott, hogy 10 drb Nova- 
részvényt vásároljon 5 millió 700 
ezer korona értékben.

Ugyancsak megbízást kapott Már­
ton Draveczky Róbertnétól, • hogy 
100 drb Mérleg részvényt vegyen s 
ezért is felvett 5 millió 400 ezer 
koronát. Az igy kapott pénzt Már­
ton átadta Baikóczi István tőzsde- 
bizományosnak, azzal az utasítással, 
hogy a számlája fedezésére fordítsa. 

! A debreceni Ítélőtábla Perjéssy Mi- 
j hály tanácselnök felebbviteli tanácsa 
[ szombaton tárgyalta Márton sik- 
! kasztási ügyét s helybenhagyta a 
: misko ci törvényszék ítéletét.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy lazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyaron,zag feltámadásában.

ur az asztalra csapott és maga elé 
fricskázta mondókáját:

Az asszony elment.
— Mi a fene, — szólt valaki, — ' 

hát az a csoda hir? Ha elment, majd j 
visszajön.

— Nem jön vissza, — magyarázta ■ 
hévvel a csodás hir hordozója, — 1 
semmi szin alatt sem jön vissza. Ha 
egyszer elment, most már végre I 
nem jön vissza.

— Na, ennél érdekesebb újságot is 
hallottunk már, — élcelődött az 
előbbi közbeszóló és valamennyien 
idegenül nézték Somkát, aki idejött 
közéjük, visszabarátkozni az elmu­
lasztott éveket, mejfontoltan meg­
inni az elhanyagolt söröket és éjjel 
két órakor szigorúan hazamenni az 
„áthimpolt“ éjszaka mámorával. 
Nem, Szaniszló barátunk, ennek 
vége.

De Szaniszló tartotta a frontot.
— Úgy volt, — kezdte, — hogy 

őnagysága megbottlott a lépcsőn, 
ahogy hazamenet a moziból elindul­
tunk. Értitek, a lépcsőn, mert eme­
leti erkélyen ültünk, jó helyen. Én 
éppen rá akartam gyújtani, mind a 
két kezem foglalt volt, egyikben a 
gyufa, másikban a skatulya. És az 
asszony megbottlott...

— Csoda érdekes!...
— Várj csak, — megbotlott és 

elesett. Én persze utánakaptam. De 
ö rámkiáltott, hogy miért nem fog­

Ellenségek között |
Habzik a szájuk, mint veszett ebé i
S üvöltenek. hogy reszketnek belé.

t f
Vétettem nekik? Magam sem tudom. | 
Majd csak megunják, vagy én megunom.

(Szent magányban bolyogtam erdőn, réten
S tán véletlen, farkaskölyökre léptem.)

, I

Megyek, amerre vezet végzetem 
Virágok közt, vagy farkas-fészkeken.

S merre szivem delejtiije mutat:
Akárki, vagy mi, zárja az utat.

(Nem állhatok meg. drága minden óra. 
Mert az ut végén ott vár Csipkerózsa.)

Xerxes.

’OC5’

Csoda jó hir
Irta: Fazekas Imre.

— Csoda jó hirt hozok! — kiáltott 
bele rég elhagyott barátainak fü­
lébe Somkza Szaniszló. A hangja vi­
dám volt, mint valami furalyaszó 
s a kávéház terraszán üldögélő he­
nye emberek meglepetve nézték a 
fényes szemű kis embert. — Csoda 
hirt hozok, — ismételte ez újra és 
letelepedett.

Mindenki valami érdekes dolgot 
szimatolt, ehelyett azonban Somka

tam én őt karon azonnal, ahogy el­
indultunk! Dehát lehet valakit ka- 
ronfogni akkor, mikor éppen rágyújt 
az ember?

— Hát ez fene dolog, — dünnyö- 
gött az egyik cimbora — és emiattJ

— Emiatt! — hagyta helybe Som­
ka. Tisztára emiatt. És most fiuk, 
bort, pezsgőt, cigányt!

Somka ur lelkendezve rendelt és 
nagyokat ivott. Valaki megjegyezte:

— Bánatodba iszol?
— Nyavalyatörést! Hát van annál 

nagyobb öröm, mintha az asszony 
elmegy?

Somka ur erősen tartotta magát 
ehez a meggyőződéséhez. Senki sem 
cáfolta meg, egyáltalában nem sokat 
törődtek a kis emberrel, sem más­
sal, sem magukkal. Mindegyik szíttá 
a cigarettáját éppúgy, mint a többi 
vendégek a többi asztaloknál, foly­
tatni nem lehetett a témát még a fő­
pincér előtt sem, akit megállított pe­
dig egy percre csodás hírével.

— Azonnal, — mondta barátságo­
san a főur és elsietett.

Somka ur egyszerre csak azt 
érezte, hogy magára marad. I ' Ti 
nem szép, hogy igy nem érdeklőd­
nek az ember iránt. Máskor, ha va­
lamit mesélt, lábujjhegyen hallgat­
ták. Később, mikor az asszonynak 
újságolt valamit, töviről hegyére el 
kellett mindent mondani, mint pél­
dául azt, hogy hogy szöktette meg 

a gróíkisasszonyt az ánglius az ol­
csó regényben. Most, hogy nyelvén 
van a dolog, amit szeretne minél 
előbb kikeseregni, a kutya se hall­
gat rá. Mégis csak különös.

Ekkor már éjfél volt és az utolsó 
előadásról tódultak kifelé a mozizó 
nők és férfiak. Hm, a moziból. Biz­
tos, ezek közt a nők közt is akadt 
vékony, őzbokáju teremtés, aki el- 
botlott vagy elbotlott volna a lép­
csőn, ha a férje nem vigyáz rá. Egy 
hang, valami távolról jövő kísérte­
ties hang szemrehányóan szólalt 
meg:

— Goromba voltál, Szaniszló!
— Eh, rántotta fel a vállát, —< 

nem igaz. Karon lehet fogni valakit, 
ha mind a két keze el van foglalva 
a rágyújtással.

Eszébe jutott a folytatás: az asz- 
szony siránkozása. Sohse fogta ka­
ron. Na de ezt nem szoktuk meg. 
Aztán újra: fogj karon. Hadd higy- 
jék, hogy én is boldog asszony va­
gyok ... Csak azért, hogy higyjék, 
nahát csak azért sem ... És igy to­
vább ... Még jó darabig kérve: fogj 
meg, Szaniszló — aztán fenyegetve 

i — Szaniszlóban vajon miféle ördög 
dolgozhatott, hogy nem teljesítette 

I ezt az egyszerű kérést? — aztán 
követelve, sírva és végül:

— Nem fogsz karon?
— Nem!
— Nohát... És sarkon fordult és
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Az „Ildikó kiralyasszony“ 
kis ánycserkészcsapat 
??íe7lnavató ünnepélye
A debreceni református egyház 

Dóczy leánynevelő intézetének ele­
mi iskolája és a Dóczy elemi iskola 
„Ildikó királyasszony kislánycser­
kész csapata“ juntas 17-én, d. e. fél 
12 órakor a Kossuth-utcai templom­
ban zászlóavató ünnepélyt rendez a 
következő programmal:

Fennálló ének. 63. dicséret 1. v. 
„Az Ur irgalmas“. Előadja a refor­
mátus leánygimnázium énekkara. 
Bibliát olvas és imádkozik Szele 
György ref. lelkész. „Magasztaljuk a 
Te neved“. Előadja a ref. tanítók ve­
gyeskara. Avató beszéd és megál- 
dás. Uray Sándor ref. lelkész. A 
zászlóanyák: Koncz Aurélné és Ve- 
kerdy Béláné a szalagot felkötik. Is­
kolai zászlót átveszi Agárdy Mari­
anne IV. el. o.- t. „Piros, fehér, zöld“. 
Irta: Magyar Gyula. Szavalja: Sza­
bó Magda cserkészleány. „Dicsőség 
a magasban Istenünknek". Előadja a 
ref. tanítók vegyeskara. Záróimát 
mond: Baja Mihály ref. lelkész. Köz 
ének: Himnusz.

Ugyaneznap délután 6 órakor a 
csapat a Dóczy-intézet udvarán és 
dísztermében

fogadalmat és tábortüzet tart.
A tábortűz műsora a következő: 
„Bus magyarok imádkoznak“. Ének­
li a csapat. „Imádság“. Irta: Jakab 
Ödön. Szavalja: Szabó Magda cser­
készleány. „Nem veszhet el Magyar­
ország“. Énekli a csapat. „Hunyadi 
induló“. Előadja Janka Ilonka cser­
készleány. „Fehér sas regéje“. El­
mondja: Futó Klárika cserkész­
leány. „Gyönge violának ...“ Énekli 
Révész Gitti cserkészleány. „Cser­
készdalok“. Énekli a csapat. „Mese“. 
Elmondják: Ember Giziké, Agárdy 
Marianne és br. Györfy Magda cser­
készlányok. „Édesanyám is volt...“ 
Éneklik: Ignéczy Klári és Juhász 
Évi cserkészleányok. Népdalok. Éne­
keli a csapat.

— Lapunk Budapesten állandóan 
olvasható a Park szálloda kávé­
háziban. VIII., Baross-tér 10.

Újra napirendre került a városi 
„halál-hivatal“ ügye

Rettenetes állapotok a városi adóhivatalban — A tüdővész 
pusztít a tisztviselők között, akik bűzös levegőben, egészség­

telen szobákban dolgoznak
helyiséget megtisztítani a férgektől. 
Most egymásra halmozva állanak 
benne a különféle akták, adóköny­
vek tömegei. Ha keresni kell vala­
mit néha a tisztviselőknek,

nyolc-tíz mázsa aktát és köny­
vet el kell mozdítani a helyéből.
A halálhivatal ügye többször fog­

lalkoztatta már a város vezetőségét, 
Vásáry István adóügyi tanácsnok 
korában mindig szivén viselte az itt 
dolgozó tisztviselők rettentő hely­
zetét és igyekezett is azon javítani. 
Sürgette a városi adóhivatal kitata- 
tarozását, sőt 
Pénz azonban 
nincs ma sem, 
jelenlegi vezetője, 
szintén mindent 
helyzeten javítsanak.

Legutóbb egy bizottság járta vé­
gig az adóhivatalt. A bizottság tagjai 
Ary Lajos föszámvevö, Zöld József 
tanácsnok, Bruckner építészmérnök 
és Bállá Bertalan adóügyi tanács­
nok sorbajárták a hivatal szobáit és 
egyértelmüleg megállapították, hogy 

a helyzeten változtatni kell.
Egyelőre a szemlének ugyancsak 

annyi eredménye lesz, hogy a szo­
bák ajtóit fehérre festetik. Remél­
hető azonban, hogy a város veze­
tősége teljes erővel igyekszik ezt a 

, kérdést megoldani, mert ezt paran- 
______ ______ I csolólag kivánja, követeli száz hiva- 

több heti munka után sikerült ezt a 1 talnok élete és egészsége.

(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­
ros vezetőit és a debreceni közön­
séget több ízben foglalkoztatta mar 
a városi adóhivatal ügye. Tudva­
lévő, hogy a városi adóhivatal egy 
régi, rozzant épületben van elhe­
lyezve, olyan körülmények között, 
melyek egyenesen példátlanoknak 
mondhatók. Az épület falai dohosak, 
vizesek, a szobák szükek, a tiszt­
viselők összezsúfolva dolgoznak az, 
egészségtelen levegőben, amely 
olyan mértékben szedi áldozatait, 
hogy a városházának ezt a részét 
már nem is hívják másképpen, mint:

halálhivatal.
A tisztviselők egy jelentős része 

tüdőbajos és nincs esztendő, hogy 
egy-két derék, szorgalmas magyar 
hivatalnokot el ne vinne ez a bor­
zasztó kór. Emellett más betegsé­
gek is sűrűn fordulnak elő az adó­
hivatal tis: "viselői között.

A szűk szobákban összesen 100 
ember dolgozik.

A mezöségi ügyosztályban 8 tiszt­
viselő van összezsúfolva egyetlen 
szobában és ezen a helyen naponta 
100—150 ember fordul meg. El lehet 
képzelni, hogy milyen levegő terjeng 
itt déli 1 óra tájban. Az adóhivatal 
irattára
szobája volt.
világítási vállalat lámpagyujtogatói 
és mikor a vállalat elköltözött, csak

átköltöztetését is. 
akkor sem volt és 
pedig az adóhivatal

Bállá tanácsnok 
elkövet, hogy a

régen a lámpagyujtogatók 
Itt aludtak a városi

Nagy felfordulás a burkolási munkák 
körül

Egyelőre nem lehet megkezdeni a burkolaté?ást, mert az

Nyáron nagyon meleg van
Télen nagyon hideg van, 
De a Sálán háziszerre 
Állandóan szükség van.

Hőhullámban izzadás ellen 

Ez a legkitűnőbb szer. 
Hogyha pedig fáj a torka, 
öblíteni ezzel kell.

ELMARAD NÉMETH MÁRIA 
HANGVERSENYE

Németh Máriának, a bécsi opera 
világhirü magyar énekesnőjének csü­
törtöki hangversenye tudvalévőén a 
közönség sajnálatos és érthetetlen 
részvétlensége miatt elmaradt. A 
hangversenyt vasárnap akarták meg­
tartani, de akkorra sem sikerült a je­
gyeket elhelyezni s igy véglegesen 
elmarad. A jegyek visszaválthatok.

elrohant, rohanó rohanvást, mint aki 
a halálba megy.

Vájjon hová ment? Somka urnák 
most úgy csapott agyába a kérdés, 
mint nehéz, kalapács. Elment, per­
sze, hogy elment, de hová? Hová? 
ö, ő ide jött, azértis, természetesen 
mulatni, de az asszony: hová?

Rádobbantott öklével az asztalra.
— Hová! Hová ment?
A csipkelődő barát felfigyelt és 

oldalba bökte:
— Hát a szeretőjéhez!
— Te gaz — te ... te bitang! — 

hörgött Szaniszló — az én asszo­
nyom? ... Te mondod nekem, gaz­
ember!

Úgy kellett erőszakkal kivenni ke­
zéből a borosüveget, amellyel ütni 
akart. De agyában még viharzott a 
kérdés, hová, hová ment?

— Nem gondolod, hogy hazament, 
inig te idejöttél? — békitették most 
már mindnyájan. És nevettek a hő­
sön.

Somka Szaniszló úgy érezte, hogy 
itt a világ vége. Te jó Isten, ha most 
megtudja, hogy ivott és elpocsékolt 
egy csomó pénzt... Hová ? ... Hat 
persze, hogy hazament!... Hogy ez 
eszébe nem jutott... ,

Ijedten kapkodta össze kabátjat es 
elrohant, haza. A többiek szána­
kozva nézték tovatűnő figuráját.

utolsó pillanatban kiderült, hogy a városnak nincs pénzé — I 
Bajok a miniszteri jóváhagyás körül

(A Hajduföld tudósitójától.) Teg- ! 
napi számunkban megírtuk már, 
hogy a belügyminiszter jóváhagyta 
az ezévi burkolási programmot s 
ennek alapján közöltük azt is, hogy 
most már megindulhatnak a burko­
lási munkák, melyek áltál négyszáz 
család jut munkához. Szombaton a 
városi tanács rendkívüli ülést tar­
tott, amelyen kiderült, hogy a bur­
kolási munkák megindítása még 
igen messze van, mert

az utolsó pillanatban kiderült, 
hogy a városnak nincs pénze a 
már megszavazott, vállalatba- 
adott és jóváhagyott burkolási 

munkák elvégzésére.
Nevezetesen a miniszter azt kí­

vánta, hogy a munkák megindítása 
előtt a városi tanács jelölje meg, 
hogy a burkolások miből nyernek 
fedezetet és nyújtsa be a kivitelre 
vonatkozó terveket. Az utóbbi nem 
ütközik semmi nehézségbe s a vá­
rosi tanács meg is jelölte, hogy az, 
egyes utcákat miképpen kívánja 
burkplatoztatni, annál nagyobb ne­
hézségek támadtak a fedezet kijelö­
lése körül. Megállapítást nyert, hogy 
a burkolásra egyáltalán nincsen 
pénz, sőt még ha azokat részlet­
fizetésre csináltatják is meg, arra 
sincs elegendő fedezet, hogy a ka­
matokat és a törlesztést kifizessék.

A városi tanácsban több ötlet me­
rült fel s ezek között legalkalma­
sabbnak azt találták, amely szerint 

sürgősen felveszik a burkolási
kölcsönt

i és a miniszterrel már előre közük, 
■ hogy ebből fogják fizetni a vállalko­

zókat. Vásáry István dr főjegyző 
előadta, hogy az egész belsőség 
burkolása 24 millió pengőbe kerül a 
külsőségi első és másodosztályú ut­
cák burkolatozásával. Ezért szük­
séges volna, hogy a burkolásokat a 
jövőben a házipénztári költségve­
tés terhére folytassák. Ennek az 
alapnak bevételeit képeznék a ház­
tulajdonosok és a házipénztár által 
befizetendő hozzájárulások és a 
tervbe vett burkolási járulék, ame­
lyet ezután akarnak megcsinálni.

Ezt a burkolási járulékot min­
denki fizetné, 

tekintet nélkül arra, hogy 
ját burkolják vagy sem. A 
járulékot a jövedelem- és 
adó alapján vetnék ki, 
után a jövedelmi és 
adó együttes összege 
1.119,000 pengő és a burkolási alap­
nak circa évi 1.200,000 pengőre len­
ne szüksége, hogy a 24 milliós költ­
ség kamatait és annuitásait fizetni 
tudja, a burkolási járulék több lenne, 
mint a jövedelem- és vagyonadó 
100 százaléka. Egyelőre a városi ta­
nács nem foglalt állást ebben a kér­
désben, hanem úgy 
hétfőn délelőttre 
összehivatja a jog­
takarékossági és a 
ügyelő-bizottságot.

Ebből természetesen az is követ­
kezik, hogy a folyó évi .burkolási 

I munkákat az ügy végleges elntézé- 
I séig nem indítják meg.

AZ ADY TÁRSASÁG KÖZGYŰ­
LÉSE

A debreceni Ady Társaság, amely 
rövid fennállása óta is igen jelentős 
munkát végzett Debrecen kulturális 
életében, szombaton délután tartotta 
meg évi rendes közgyűlését, amelyet 
Juhász Géza ügyvezető elnök nyi­
tott meg szép beszéddel. A beszámo­
lók elhangzása után megtörtént a 

i tisztikar választása. Eghangulag el­
nök lett dr Ady Lajos, ügyvezető el­
nök Juhász Géza, alelnökök Boros 
Ferenc, Holló László és Szabó Emi), 
főtitkár dr. Kardos László, titkár Se­
nyéi Oláh István, pénztárnok Kardos 
Pál, ellenőr László Béla, ügyész dr. 
Schlotter Ferenc. Választottak ezen­
kívül 12 választmányi rendes és 4 
póttagot.

A választás m„n Ady Lajos dr. 
éljenzés között foglalta el az elnöki 
széket tartalmas, lendületes beszéd­
del. A társaságnak az a célja, — 
mondotta, — hogy a tehetségeknek 
korlátozás nélküli szabad teret biz­
tosítson az érvényesülésre. Munká­
ját a régi társaságokkal együtt akar­
ja végezni, ha lehet, ha nem, nélkü­
lük, de ellenük semmiesetre sem.

A lelkes éljenzéssel és tapssal fo­
gadott székfoglaló után a közgyűlés 
véget ért.

az utcá- 
burkolási 
vagyon- 

de ini- 
vagyon- 

évente

határozott, hogy 
együttes ülésre 
és pénzügyi, a 
házipénztári fel-

SZŰCS GERGELY MAGYAR ZENE 
HANGVERSENYE

Amint megírtuk, szerdán este 8 
órai kezdettel rendezi Szűcs Ger­
gely hegedűművész, városi zeneisko­
lai tanár magyarzene-estjét a városi 
zeneiskolában. A műsor számait ki­
töltő solók és duetten kívül szerepel 
egy vonósnégyes és a híres „Repülj 
fecském“ zenekarra. Műsoron kivüi 
játszanak a kísérők: Szűcs Gergely 
tanár 12 éves művész kisleánya, 
Ilonka, aki Darkó Jenőnének, a ki­
váló zongoratanárnőnek növendéke, 
Szakmáry István, Nagy József tanít­
ványa, a zenede cimbalom-büszkesé­
ge; Szondy László Eisler Mihály- 
növendék, a magyar-tanitvány-zene- 
kar gordonkása.

Jegyek 100, 80, 50 fillérért a váro­
si zeneiskola hivatalában válthatók.

Olvasta a Hajún»!
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Farkas Győző temetése 
Késmárkon

Néhai Farkas Győző evang. lel­
készt Késmárkon is impozáns rész­
véttel temették el csütörtökön délután 
a Thököly templomból. A debreceni 
koszorúk nagy tömege mellé a kés­
márki hívek is sok újat tettek; 
sírját ottani szokás szerint fenyő 
gulyákkal bélelték ki. A szertartást 
hat palástos pap mellett Hajts 
Balint ottani lelkész végezte, Kárpáti 
Vilmos szepesolaszi pap lelkésziar- 
sai, Hőnsek Dezső izsákfaivi pap 
pedig barátai nevében búcsúztatta. 
Horvay Róbert debreceni másod­
felügyelő megismertette a késmár­
kiakkal, kicsoda volt Farkas Győző 
mint férfiú és mint debreceni pap, 
mit alkotott rövid hat évi itteni mü 
ködése alatt, m t vesztett benne a 
debreceni egyház cs az egész deb­
receni társadalom és a magyarsa^.

Az elhunytnak röviddel halála 
e.őtt mondod búcsúszavaiból ke- 
gyeletes emlékül hadd említsük a 
következőkéi; „Én nagyon szerette­
lek benneteket. Szerettem az egy 
hizamat, szerettem a pályámat is... 
Boldog vagyok, hogy D-t.s;-" 
papja lehettem.“ Nehány hozzá in-

Ncumann Teréz, a „szegény szomorú 
nö‘l esete a rendőrséggel

Akit a „Debrecen“ pártfogásába vesz
(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­

recen kormánytámogató liberális 
lapja, a .Debrecen* junius 14-iki 
számában pártfogásába vesz egy 
Neumann Teréz nevű iparművész­
nőt, aki hosszas szenvedés és nél 
külözés után visszatért Romániából 
s most állást keresni jött Debre­
cenbe. Természetesen nem mulaszt­
hatta el a „Debrecen“, hogy a „sze­
gény“ nő érdekében adományokat 
ne gyűjtsön és ezeket el ne juttassa 
Neumann Terézhez.

Szombaton aztán váratlan fordu­
lat következett be az állítólagos ipar­
művésznő életében. A rendőrség 
emberei razziát tartottak a debreceni 
zug szállodákban s az egyik detek- 
tivnek gyanús lett az „iparmüvésznö“ 
és beszállították a központi ügye-

egészletre. A rendőrségen aztán 
másként festett „a szomorú és sze­
rencsétlen nő“ élettörténete. Rövid 
idő alatt megállapítást nyert, hogy 
Neumann Teréz 44 éves, hajadon, 
régen artistanő, ké.őbb cseléd, már 
régebben el lett ítélve kormányzó 
sértésért s a büntetés letöltése elől 
szökött át az oláhokhoz. Ugylátszik, 
az oláhok sem tűrték sokáig a „szó 
moru nőt“, mert nem kapott útlevél 
meghosszábbitást, mire áttett k a 
határon. Debreceni szereplése Neu­
mann Teréznek még a libeláris 
„Debrecen“ utján sem sikerült, mert 
a rendőrség még szombaton délután 
átadta az ügyészség fogházának, 
ahol jogerősen elitéit kormányzó­
sértési büntetését megkezdte.

rő László, Friedlender Mór és Kulai 
Pál ellen.

Ha az egyezkedés sikerrel végző­
dik, akkor már nagyon valószínű, 
hogy a hét elején szabadlábra kerül­
nek a letartóztatottak, mert a sik­
kasztás és hűtlen kezelés magánin- 
ditványra üldözendő és bármikor 
visszavonható. Az okirathamisitás és 
a csalás szintén visszavonható azon 
esetben, ha a kir. ügyészség úgy ta­
lálja, hogy ezek

csak mint „eszközcselekmény“- 
ként ékelődtek be a sikkasztásba

s nem egyedülálló szerves részei a 
bűncselekménynek. Természetesen a 
sikeres egyezkedés után a bűnvádi 
eljárás megszűnik a sikkasztási ügy 
szabadlábon levő gyanúsítottjai el­
len is.

Dr. Preineszberger Jenő tanácsel- 
központi vizsgálóbíró feloldot- 

bünügyi zárlat alól Gerő László
nők, 
ta a
volt bankigazgató vagyonát.

A

_j Debrecen 
.- Néhány hozzá in­

tézett bátorító és biztató szó után 
igy fejezte be „ ... igen, hiszek és 
remélek. . . És ha máskép fordul 
az élet, még jobban foglak mind­
nyájatokat szeretni.“

Úgy a helybeli mint a késmárki 
egyház tagjai és az elhunytnak tisz­
telői alapot gyűjtenek emlékének 
megörökítésére. Adományokat az 
egyház lelkészi hivatala fogad el

*r i1* * *>iM>

A debreceni gór. kath. 
egyház hangversenye.

A debreceni magyar gör. kath. 
egyházközség junius 17-én, vasár­
nap d. u. 6 orakor az A.tila t-n 
görög katholikus templomban zugár 
Viktor kormányfötanacsos, orgona­
művész, a budavári koronázó Má­
tyás-templom karnagya vezetésével, 
a debreceni in. kir. honvedzentkar 
és a Szent László dalai da közre­
működésével egyházzenei hangver 
senyt rendez. Műsor: Bach 1. S. : 
Präludium és Fuga D dur. a) Erkel 
Ferenc: Hymnusz. b) Sugar Viator : 
Hiszekegy . . . Zenekar- es orgona 
kísérettel énekli a kar. Sugár Vik­
tor : Ave Maria. Zenekar- es or- 
gunakisérettei énekli: Hoó.r-Tempis 
Erzsébet énekmüvésznő, a hegedű­
szólót játssza: Piribauer Ferenc 
hegedűművész, orgonán kiséri Szabo 
Emil orgonamüvész-tanár a) Gwil 
mant A.: Vallásos indutö. b) Verdi 
G. : Ima. c) Borsi M. E. Canoson- 
cina a B. M. V. Vavrinecz M.: 
Nagyasszonyunk. Énekszóié zene- 
kisérettel. Orgonahármas a) Schulz 
F. Op. 170 No 3. B dur. b) Schulz 
F. Op. 170 No 4 G dur. c) Mo 
zart W. A. A dur orgonahármas. 
Előadják: Sugár Viktor orgonán, 
Piribauer Ferene hegedűn, dr Mül­
ler Ottó gordonkán, a) Beethoven: 
Dicsőit Téged (férfikar) b) Verdi: 
Nab’uco c operából Ima (vegyes­
kar). c) Téged éneklünk, (férfikar) 
énekli a Szent László dalárda. Ve­
zényli Kollwentz Rezső. Boelmann 
L. Gót szvit, a) Korái, b) Gót me­
nüett. c) Ima: Nagyasszonyunkhoz 
d) Toccata. Belépőjegy ára 3 pengő. 
Válthatók a görög kath. pmochian, 
Szent Anna-utca 53 szám alatt.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság­
árusnál.

Az

Nem letezö embereket biztosított be 
egy debreceni ügynök-házaspár

intézet kára a csalók elhalt gyermeke után járó biztosítási 
összegből térült meg

(A Hajduföld tudósítójától.) Pöcze 
János és felesége sikkasztási ügyé­
ben hozott ítéletet szombaton a 
debreceni törvényszék.

A házaspár 1926-ban a buda 
pesti Universal biztositó intézet deb­
receni képviselői voltak s ebben a 
minőségben több életbiztosítási kö­
tést csináltak. Az életbiztosítási kő 
tések után járó százalékokat pon­
tosan fel is vették az intézettől, 
csak a biztosítási összegeket felej­
tették el a felek befizetni az inté­
zetnek. Az intézet sorba levelezte a 
Pöczéék által szerzett biztosított fe­
leket és felszólította őket a pénz 
beküldésére.

Hosszabb ideig várt a válaszra az 
intézet, de amikor az elküldött le­
velekre választ nem kaptak, Pö-

ezéék ellen megtették a bűnvádi 
feljelentést. A nyomozás megálla­
pította, hogy a házaspár

nem létező felek neveit ha­
misította a kötésekre

s a felvett jutalékokkal mintegy 200 
pengő erejéig az intézetet megkáro­
sították. Külön érdekessége ennek 
az okirathamisitási és sikkasztási 
ügynek, hogy mikor már a bűnvádi 
feljelentés meg volt téve Pöczéék 
ellen, — kis fiuk meghalt s ugyan­
csak az Univerzal biztositó inté­
zetnél biztosították szülei halálesetre 
s a biztosított összegből az intézet 
kártalanította magát. A bíróság 
sikkasztás és magánokirathamisitás 
vétségéért 4-4 hónapi fogházra 
ítélte Pöczééket.

debreceni kir. ítélőtábla vádta­
nácsa szombaton délelőtt foglalko­
zott Borsi István felfolyamodásával 
s ellentétben a törvényszéki vádta­
nács végzésével,

elrendelte Borsi István szabad- 
lábrahelyezését.

A kir. ítélőtábla vádtanácsának ha­
tározatát dr. Szűcs László vizsgáló- 
biróseged hirdette ki Borsi előtt, aki 
szombat délután 2 órakor el is hagy­
ta az ügyészségi fogház épületét.

Dr. Roncsik Tibor remdőrfogalma- 
zó és dr. Lengyel István 
délelőtt újra kihallgatták 
szoboszlói üzletkötésekre 
lag Czutrin Andort s az 
beidézett Schirff és Áron

szombaton 
a hajdu- 

vonatkozó- 
ugyancsak 
kereskedő­

ket. A kihallgatást vasárnap délelőtt 
is folytatják.

tudósitójától.) A

A Czutrin-ügy letartóztatottjai egyez­
kednek az Angol-Magyar Bankkal

(A Hajduiöld
Hajduföld irta meg elsőnek, hogy a 
Czutrin-féle sikkasztási ügy letar­
tóztatott szereplői egyezkedési tár­
gyalásokat kezdtek az Angol-Ma- 
gyar-Bankkal azirányban, hogy a 
bank kárát visszafizetik, ezzel szem­
ben a bank vonja vissza az ellenük 
folyamatba tett feljelentést. A Haj­
duföld jól értesült helyről nyert in­
formációja szerint az Angol-magyar 
Banknak 300 ezer pengő kára van 
a bank teljes egészében követeli 
kártalanítást s

ebben az esetben visszavonja a 
bűnvádi feljelentést,

a

sőt a bank maga részéről mindent 
megtesz és szorgalmazza a bűnügy 
szereplőinek gyors szabadlábrahe- 
lyezését. A szombati napon az a lé­
nyeges fordulat állott be az Angol- 
Magyar Banknál történt sikkasztási 
ügyben, hogy

a letartóztatottak hozzátartozói 
282 ezer pengő kártalanítást 

ígértek meg a banknak, 
azonban a bank ragaszkodik a leg­
teljesebb kártalanításhoz. Valószínű, 
hogy a megegyezés a jövő hét fo­
lyamán sikerül s akkor a vizsgáló­
bíró megszünteti az eljárást a letar­
tóztatásban levő Czutrin Andor, Ge-

í FELHÍVÁS AZ IFJÚSÁG BARÁ­
TAIHOZ

1 Ismeretes, hogy az olasz kultusz­
kormány kedves figyelemmel a lel­
kes fogadtatásra, melyben a nálunk 
járt parlamenti kiküldötteknek leg­
utóbb részük volt s egyúttal a ma­
gyar-olasz barátság elmélyítésére 
100 magyar fiút az Itáliában való 
nyaralás kedvezményében részesít. 
A tervek szerint a növendékeket 
megfelelő kísérettel San Remo mellé 
viszjk, ami annyit jelent, hogy a Ri­
viera legszebb helyén tölthetik a 
nyarat, Nizza közvetlen közelében s 
az oda- és visszautazás alatt megis­
merkedhetnek Velencétől kezdve 
Északolaszország nevezetesebb vá­
rosaival. A nyaralás a fürdőhelyen

I való ellátással együtt ingyenes, 
I csak a jugoszláv vasútvonalra és az 
i egyéb kisebb költségekre kell 70 
I pengőt a fiuknak fizetniük.
' A mai nehéz viszonyok mellett 
: azonban akárhány szegény

még a 70 pengőt sem tudja előterem­
teni, hogy gyermekét Itáliába küld- 
hesse. Ezért az intézet igazgatósága 

i arra az elhatározásra jutott, hogy 
I azt tegye, amit ilyen esetben a szük- 
i ség és a szív parancsol a reáliskola 
| volt tanulóinak, az ifjúság barátai­

nak, jóakaróinak megértő szereteté- 
hez folyamodik segítségért. Körül­
belül 400 pengőről van szó, hogy a 
kérdést közmegelégedésre elintéz­
hessék. Ekkora összeg már lehetővé 
teszi, hogy az intézet vezetősége ne­
hány érdemes és szegényebb sorsú 
növendékét a 70 pengő egyreszének 
lefizetése alól felmenthessen. A pénz­
beli adományokat, amelyeket hírla­
pikig nyugtázunk, kérjük sürgősen 
az intézet igazgatóságához küldeni. 
(Fazekas Mihály áll. Főreáliskola 
Debrecen, Hatvan-utca.)

szülő

MEGNYÍLT! MEGNYlLTI

FISCHER Cipőáruház
Piac ucca 19 szám.

Tekintse meg férfi-, női- és gyermek­
cipőkkel dúsan felszerelt raktáramat 
minden vételkény szer nélkül.

Szandál és vászoncipők óriási választékban!!

Fizessen elő a Hajdufaldre
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Kereskedő Ifjak Dalkörének 
hangversenye

Szombaton este 8 órakor tartotta a 
Kereskedő Ifjak Dalköre a Kereske- I 
jő Társulat dísztermében ezévi sze- i 
zonzáró s egyszersmind a vegyeskar 
bemutató hangversenyét. A gyönyö- : 
rü freskókkal díszített hangverseny- I 
teremben nagyszámú közönség fog­
lalt helyet és sok tapssal honorálta a | 
dalosok fáradtságos, értékes munká­
ját. Vitéz Dávid Géza elnök tartal­
mas és gondolatokban gazdag meg­
nyitó beszédében rámutatott arra, 
hogy a dalkör, mint kereskedők dal­
köre, egyedülálló az egész ország­
ban. Szép eredmény az, hogy az 
egész napi munka után ezek az ifjak 
nemes szórakozásban, a dalban ke­
resik örömüket, ami nemzeti szem­
pontból igen értékes. Az agilis dal­
köri elnököt lelkesen és melegen él­
jenezte a közönség. Magáról a dal­
körről, mely szebbnél-szebb ének­
számokkal szerepelt, csak az elisme­
rés hangján lehet megemlékezni. A 
lefolyt egy év alatt nemcsak taglét­
számban, hanem minőségben, művé­
szi fejlődésben is nagy lépéssel ha­
ladt előre. Különösen értékes az, 
hogy vegyeskart is állítottak fel, ami 
a fáradhatatlan szorgalmú karnagy­
nak, Pálffy Lajosnak köszönhető el­
sősorban, kinek a hangverseny sike­
rében legfőbb része volt. Meg is tap­
solták érte. A kórus hanganyaga is 
jó. Fiatal, friss, férfias hanganyagok 
csendültek ki a harmóniákba. Külö­
nösen a baritonja, basszusa jó, de 
egységes a tenorsecundja is. A te­
norprim lágy lírája bármily finom és 
kellemes is, nem bírja a férfias bas- 
susokat eléggé túlszárnyalni. De ez 
nem az ő hibájuk. Szépek voltak a 
pianók. A vegyeskar hanganyaga 
éppúgy egységes és jó. Reméljük, 
hogy a pár hónapos vegyeskar egy 
év múlva még szép teljesítményeket 
és műélvezetet hoz a dalkedvelő kö­
zönségnek. A „János bogárka ...“ és 
„Huszár induló“-t meg kellett ismé­
telniük.

Gömöry Bandi, a közkedvelt he­
gedűs, néhány bájos számot játszott 
s nagy sikert aratott. Kovács Bella 
dalegyleti tag, énekelt még néhány 
dalt Gömöry hegedükisérete mellett. 
Egészséges, termésetes, szép szop­
ránja megérdemelné, hogy rendsze­
res iskoláztatás alá kerüljön, mert ha 
világhírű énekesnő nem is lenne, de 
sokaknak szerezne gyönyörűséget. 
Melegen gratulálunk a dalkör veze­
tőségének és a tagoknak a szép si­
kerért s kívánjuk, hogy ezen az utón 
fejlődve még sok ilyen szép hang­
versenyt adjanak.

Utána a dalegylet a Péterfia-utcai 
helyiségébe vonult, ahol a nagyszá­
mú vendégekkel együtt sokáig a leg­
kellemesebb együttlétben pihenték 
ki az ut fáradalmait. U- *•)

Az oláhok kisajátították Bethlen miniszter 
elnök 1500 holdas birtokát

Budapest, junius 16. Bethlen miniszterelnöknek a kolozsmegyei Vajda 
kamarás községben elterülő 1500 holdas birtokát az oláhok kisajátították. 
A birtokíelosztást nagy ünnepségek keretében most hajtották végre.

Menthetetlennek tartják az Itália 
léggömbjén eltűnt utasokat

felé vette útját. Tekintettel arra, J 
hogy az időjárás a Spitzbergákon , 
egyre javul és a napos idő eloszlatta 1

Budapest, junius 16. A tegnap 
Kingsbay-böl érkezett jelentés, — 
mint ismeretes, — arról számolt be, 
hogy a Nobiletöl különvált és gya­
log útnak indult hármas csoportot a 
Hobby hajóról küldött szánok 
megtalálták. Legújabb jelentés sze­
rint ez a távirat téves, amennyiben 
még nyomát sem tudják a kis cso­
portnak, bár a kutyaszánexpedició 
térszerűen halad előre. Mindamel­
lett

remélik, hogy 48 órán belül ki­
elégítő eredményt érhetnek el.

Lützöw Holm és Ryser pilóták vi­
szont pénteken délelőtt elindultak fel­
derítő útjukra. Mindkét pilóta kelet

a sziget fölött terpeszkedő ködöt, I 
számolnak azzal, hogy

már nem lesz nehéz feltalálni az 
Itáia hajótöröttjeit.

Roald Amundsen tegnap Oslóból 
repülőgépen Bergenbc utazott, ahon­
nan Guilbaut francia pilóta gépén 
folytatja útját a Spitzbergák felé, 
hogy résztvegyen az Itália hajótö-
röttjeinek megmentésében. Sokkal 
súlyosabbnak tartják azoknak meg­
mentését, akik a különvált ballonban 
voltak, immár szinte teljesen re- 

1 ménytelennek látszik.

Nobile tábornok debreceni elődjei 
az Északi Sark közelében

Két debreceni ember a messzi Északon
(A Hajduiöld tudósitójától.) Régi 

megállapítás, hogy a debreceni em­
ber megkerül a világnak bármelyik 
tájékán. Kínában, Ausztráliában és 
Chilében csakúgy mint még talán a 
Fidsi szigeteken is. Arra azonban bi­
zonyára kevesen emlékeznek már, 
hogy volt két debreceni turista, aki 
elvetődött az Északi-sark felé is s 
így megelőzte Nobilét. Persze a deb­
receniek nem jártak az Északi sar­
kon, nem hajókáztak úszó jégtömbön.

is igen jó magasan van északon. Ott 
semmi esetre sincs olyan forróság, 
mint minálunk.

Hazaérkezett „sarkutazók“
Az északi-sark utasok augusztus 

13-án tértek vissza Debrecenbe és 
erről igy számol be a lap tudósítója:

„Hazaérkeztek az északi sark uta­
zók." Kiss Sándor ur Schveitzer 
László úrral az északi sarkok felé tett

Szerencsés utazást!
Sajnos az utazásukról nem marad­

tak bővebb feljegyzések. 1877. julius ■ 
2-án rövid hírben jelenti a „Debre- , 
ceni Ellenőr" a következőket:

Debreceniek a Nord Capnál. Kiss ■ 
Sándor 48-iki honvédezredes s volt | 
színházi intendáns, Schveitzer László 
kir. tanácsos, nyugalmazott pénz­
ügyigazgató hosszú, fárasztó útra 
határozták el magukat. Meglátogat­
ják Norvégia legészakibb részét és a

mint nemes talián utódjuk s még . Lapp-földet, amely hóval és jéggel 
csak különösebb felfedezéseket sem ■ borított területek túl fekszenek az 
eszközöltek. Annyi azonban bizonyos, északi sark-körön a 67 és 71-ik szé-
hogy ők voltak az első debreceniek, 
akik legjobban megközelítették az 
északi sarkot.

Debreceniek északon
Most, hogy ismét divatba jöttek a 

sark utazók egészen véletlenül akad­
tunk rá a régi „Debreceni Ellenőr­
ben ennek az érdekes utazásnak a 
hírére. Az elsárgult, 1877-ből való , 
lapokban mindössze három hir tanús- , 
kodik róla, hogy volt két debreceni i 
férfi, aki nekivágott a messzi észak-

FŐISKOLA—
Kérem Bészáros Béla urat, hogy a Turul 

B. Sz. kerületi vezérségéhez Írott levelével 
kapcsolatban teendő felvilágosítás végett la­
kásának pontos címét velem közölni, avagy 
bármely napon d. e. 11 órakor lakásomon 
(Bőrklinika-Nagyerdő) személyesen felkeres­
ni szíveskedjek, ónody Jenő sz. oryos. te­
rületi alvezér-

nak. Miután ugyanennek a lapnak . 
tanúsága szerint azon a nyáron 39 : 
fokos hőség uralkodott Debrecenben, 
valószínűleg ennek a körülménynek ( 
is szerepe volt az utazásban. Kiss 
Sándor ny. 48-as honvédezredes és 
Schveitzer László nyugalmazott 
pénüzgyigazgató indutak neki kettes­
ben az örök jég világának. Kiss Sán­
dor nevezetes férfi volt, már annak 
előtte is, mert hiszen nevét örökre 
beírta a magyar történelembe a sza­
badságharc alatt. A tömösi szorost 

' ö védte a beözönlő muszkákkal 
szemben s a leonidasi harcban szá­
mos sebet kapott, de még félholtan 
is lóra emeltette magát és úgy küz­
dött a drága magyar haza földjéért.

■ Bem tábornoknak egyik legkedve-
NWVMWMWMAMflM*******

Hirdessen a Hajduföidten

turisa útjáról tegnap hazaérkezett ép 
és egészségesen, amely hírnek köz­
életünk e közkedveltségü alakjának 
minden ismerőse szívből örülni fog. 
Schveitzer László ur még Bécsben 
maradt.

Szerencse, hogy nem a Spitz­
bergákon, melyektől nem is voltak 
olyan messze. Nevezeesen Debrecen 
aligha küldött volna mentő expedí­
ciót utánuk. Htjukról bővebb beszá­
molót nem találtunk sehol sem. Ak­
kor még jó kényelmes világot éltek 
az újságírók is, nem nagyon törték 
magukat és igy eshetett meg, hogy 
elfelejtették meginterjúvolni a deb­
receni „sark-uazókat“, akik ugyan 
megkapták ezt a címet és jelleget, 
de bizony még jó messze voltak attól 
a ponttól, ahol legutóbb Nobile tábor­
nok ledobta Mussolini lobogóját.

(Mars)

Sikkasztót f.-gtak « főtéri 
fAporban

(A Hajduföld tudósítójától.) Egy 
országosan körözött szélhámost fo­
gott cl szombaton este a főutcái fa­
sorban a debreceni rendőrség. Né­
hány barátjával a fasorban sétált 
Fekete károly gazdatiszt. Sétálás 
közben egy választékosán öltözött 
ember tűnt fel Feketének, amint az 
nyugodtan ült az egyik széken és 
fixirozta a járókelőket. Fekete job­
ban szemügyre vette az illetőt s leg­
nagyobb megdöbbenéssel állapította 
meg, hogy a nyugodtan szemlélődő, 
választékosán öltözött ur azonos az­
zal az álföldesurral, aki a tavaszon

lességi fokok között, hol a nappal 
már egyfolytában tart 3 hónapig s az ' 
északi fény a legszebb pompájában j 
látható. Felmennek a Nord Capig az ■ 
európai kontingens legészakibb ré- : 
széig. A hosszú útra ma indulnak el. ' 
Szerencsés utazást kívánunk nekik 
az idegen földön.

„Láttak fókát, eszkimót és hadi­
hajót“

E hir után egy jó darabig csend 
következik. A debrecenieket abban
abban az időben jobban érdekelte a • 
választások kimenetele, mint a sark- ; 
utazók sorsa. Julius vége felé azután : 
a lap röviden beszámol a két turista 
nagy útjáról.

„Kiss Sándor és Sveitzer László 
urak, — írja a lap, kik az északi sark 
felé nagy útra vállalkoztak, már 
hazatérőben vannak. Dr. Vay Dániel 
urat Kiss Sándor julius 31-én kelte­
zett levelében Norvégia egyik kikötő 
városából Trondhj cinből értesíti, hogy 
tiz napig időztek az északi szélesség 
69-ik foka alatt fekvő Nord Capnál. 
Gyönyörködtek az északi fényben, 
az éjjeli napban, láttak cethalat, fó­
kákat és egyéb sark-közi emlős és 
szárnyas állatokat, eszkimókat és 
hadihajókat. Most már 1230 kilomé-

lakásán felkereste, földbirtokára gaz­
datisztnek alkalmazta 10.000 pengő 
kaució ellenében, amely összegből 
Fekete

1000 pengőt azonnal át is adóit 
neki.

A dolog úgy történt, hogy egy 
szép napon beállított a lakására egy 
magát Alsó János Pestkörnyéki föld­
birtokosnak bemutató ember, aki 
mindjárt azzal kezdte el a beszélge­
tést, hogy alkalmazni akarja uradal­
mára, mert informálódott a gazda­
tiszt felől s felőle a legjobb véle­
ményt hallotta. Kecsegtető ajánlattal 
lepte meg a földbirtokos Feketét, aki 
boldog örömmel irta alá a szerző­
dést, amely szerint a földbirtokos 
egyik Pestkörnyéki tanyájának gaz­
datisztje lett. Pár nap múlva össze­
csomagolt Fekete és jelentkezni 
akart uj állomáshelyén. Elképzelhető 
megdöbbenése, mikor az állomáson a 
földbirtokos a kocsija után érdeklő­
dött, ami természetesen nem várta s 
majd tovább érdeklődve megtudta, 
hogy

ilyen nevezetű földbirtokos nem­
csak a környéken, de egész Pest 

megyében nincsen.
A fasorban történt találkozás után 

Fekete a rendőrségre sietett, ahon­
nan két detektív ment el vele a köz­
ponti ügyeletről, akik a nyugodtan

sebb embere volt Kiss Sándor, aki 
a nagy idők letűnésével Debrecenben 
telepedett meg.

térrel közelebb vannak az ő kedves 
Debrecenükhöz, mint két héttel ez­
előtt. Hanem bizony még Trondhjem

szemlélődő álföldbirtokost letartóz­
tatták. A rendőrségen rövid tagadás 
után őrizetbe vették.
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Zápor. Határozott, erösakaratu jellem 

Parancsolásra termett. Bár egyáltalán nem 
szentimentális, érzelgős dolgokkal keveset 
törődik, nagyon optimista. Lelkülete szinte 
végletekig nyílt, mindenkivel szemben sze­
ret őszinte lenni. Türelmes. Indulatait sokáig 
magában tudja tartani, de akkor hevesen ki­
robban. Nem lelkesedik semmiért hamar, de 
kitartó elvei mellett. Szerelemben érzékies.

„Árvácska 329." Kiforrás fele közeledő, 
de még nem teljesen határozott jellem. Sze­
ret ábrándozni, de nem túl érzelgős. Keresi 
mindenben a finom egyszerűséget, de pa­
rancsolni is tud. Erélyes, mely zsarnokias- 
ságig kinöheti magát. Lelkülete inkább a 
reális világhoz van közel. Nyílt. Titkait nem 
tudja megőrizni. Hamar békül.

Bonyolult ügy. Ábrándozásra hajlamos, 
nyílt lelkületű, elég szilárd jellem. Erős aka­
rata van. Lekülete nem ideális, kissé meg­
tört. — Első pillanatra zárkózott, de később 
teljesen nyílt, van lelkületében némi ravasz­
ság is. Szerény, nem dicsekszik szellemi ér­
tékeivel, de van benne hajlam parancsolásra 
is. — Olvasottsága középszerű.

„Cirmos." Fiatal, elég zárkózott lelkületű 
lány Írása, ki ifjúsága ellenére nem sző fel- 
lengős álmokat, sőt valami csalódottság, 1c- 
hangoltság érzik Írásán. — Nagyon hamar 
megsérthető. Beszédes, társaságban kedves. 
Nem hiú, ami pedig ritkaság fiatal nőknél. 
Parancsolásra hajlamos. Olvasmányai regé­
nyek, de szereti a verseket is.

„Én meg a lú." Nagyon jó ritmusérzékü 
férfi-irás. Lelkülete müveit, tudományokba 
belemélyülő. Szereti a természetet. Szeret 
mások felett gondoskodni. Környezete na­
gyon szereti. Társaságban azonban kissé 
félszeg. Olvasottsága széleskTü. Megállapo­
dott. kiforrt jellem. Megbizha ó. Széleskörű 
olvasottsággal rendelkezik Nagyon későre 
haragszik meg, de tudja tartani 1i haragot.

„Szőke fürtii." Magában titokban tépelődő, 
örökösen gondolkodó lélek. Mély érzései 
vannak. — Mély gondolkozásai ,olytán va­
lami fáradtság látszik Írásán, szinte pesszi­
mista hajlamú. Az ily pesszimista gondolko­
zása emberrel vele jár a lelkizárkózottság is. 
Lelkületét csak nagyon ritka esetben tárja 
profán szemek elé. Szereti a komolytárgyu 
müveket. •

„Felleg." Csinosságra nagyon sokat adó 
túlzott érzelmű férfi irás. Cselekedetei előtt 
fontolgató lélek. Parancsolásban is túlzott. 
Az ideálizmus felé hajlik lelkülete, gondola­
taiban sok rózsás remény fogamzik meg, 
ami azonban kivitelre nem kerül. Jószivü, 
nyílt jellem, de terveit csökönyösen követi. 
Hamar megsérthető. Lelkülete müveit.

„Tavaszi álom." Rendezett lelkületű lány 
Írása. Hamar megsértődő, de hamar békülő. 
Alaplelkülete szentimentális. Rendességre 
törekvő, pontos. Önértékét ismerő, de evvel 
nem dicsekvő jellem. Kevés jó barátnője 
van. Szerelemben tartózkodó, sokszor két­
kedő. Gondolkozása elég logikus. — Olvas­
mányai regények és versekből kerülnek ki. 
Nagyon szép mély gondolatai vannak.

„Au rovoir." Kissé naiv, de feltétlen ideá­
lis lelkületű jellem. Valami álomszerű dolog 
felé törekszik, mely szinte mindig előtte le- 
bg s mit el kell érnie. Hitt; mit mindig tit­
kolni próbál, de aaratlanul is megismerteti 
önmagát. Végtelenül nyílt. Titkait nem tudja 
elpalástolni, pedig sokszor akarja. Kissé 
hűvös természetű. Olvasottsága nem széles­
körű.

L‘ esprit. Fiatalos, könnryed, ábrándos 
lányiélek. Még jelleme nincs teljesen kiala­
kulva, még sok változáson, fog átmenni, 
mig megtalálja lelkülete a legharmóniusabb 
utat, mely egyéniségének megfelel. — Jelen 
lelkiállapota elég zárkóz ott. Barátnőivel 
szemben azonban nagyon is nyílt. Meg van 
lelkületében a szokásos női, hiúság. Paran­
csolásra hajlamos.

„Jazz band.“ Változó !,elkiliangulatu, fel- 
tünőséget szerető lány. Szerelmi élete in­
kább látszólagos, nem 'mélyül bele, minek 
oka lehet valami csalódottság is. Lelkülete 
zárkózott. Akaratereje azonban elég nagy, 
mit nem tud kellőké p felhasználni. Hamar 
sértődik és későre t ,ékül. Szeret nagyon ol­
vasni. Intelligenciája , középszerű.

Itália motoros szemmel
Két debreceni városi tisztviselő útja motorkerékpáron 

Debrecentől Nápolyig
(A Hajduföld tudósitójától.) Hirt 

adtunk már arról, hogy két városi 
tisztviselő, dr vitéz Kiss József és ! 
dr Bodnár József feleségeikkel 
együtt motorbiciklin nekivágtak 
Olaszországnak és egész útjukat, 
melynek végcélja Nápoly, motoron 
akarják megtenni. Az érdekes mo­
toros kirándulások első eetapjáról 
most levélben számolnak be a Haj- 
duföldnek és a debreceni motoros 
társaknak, akik bizonyára irigy­
kedve gondolnak a szép túrára. A 
levélből mindenekelőtt kitűnik, hogy 
motoros szemmel egészen más Itália, 
mint azoknak a turistáknak a leírá­
sában, akik csak a természet szép­
ségeit és Olaszország műkincseit 
mennek megbámulni. A motorosnak 
elsősorban az ut fontos, a vizűm, a ' 
benzinkút, a pneumatik és csak az- ’ 
után jönnek Michel Angelo alkotásai. | 
A levélben először a szerb határ- ' 
őrök kellemetlenkedéseiről emlékez­
nek meg a debreceni motorosok, 
akik azután igy folytatják elbeszélé­
süket:

Ellenben az egész Mestre csupa ga­
rázs, meg szálloda. Olyan hatalmas 
garázsok vannak, hogy 300 autót is 
el tudnak egyben-egyben helyezni. 
Velence után Padova a irány, ahol 
egy Kabára való magyar egyetemi 
hallgató fogad. z

Bolognában várják a királyt
Másnap Bolognában vagyunk, ahol 

nagy ünnep van. Éppen itt van az 
olasz király és királyné. Mindenütt 
kordon fogadja a motorokat. Nem 
lehet tovább menni. A két ferde to­
rony alatt már rengeteg autó és mo­
tor vesztegel. A helyért óránként és 
gépenként 1 lira helypénzt kell lefi­
zetni. Itt olyan szükek az utcák, 
hogy ha valaki csak egy percre is

Veszedelmes motoros ut a szerpen­
tineken

A határon túl legkellemesebb meg­
lepetésünkre kifogástalan jó útra ju­
tottunk. Másnap hajnaltól egész nap 
gépen ülve robogunk az olasz határ 
felé. Az utak kevés kivétellel a leg- 
primábbak. Rajtuk mindenütt jelző 
táblák és az udvarias német lakos­
ság is szívesen ad felvilágosításokat. 
Marburgtól az Alpok felé Postu- 
miáig, ötven kilométeres távon ál­
landó szerpentineken és hajtűkanya­
rokon rohan a motor. Mire 980 mé­
ter magasra felkapaszkodunk leg­
alább 80 S kanyart kell megtenni. 
Az útépítés remeke ez a pompás 
szerpentin, de azért a motoros még­
is hálát ad az Istennek, amikor egy 
500—1000 méteres egyenes szakaszt 
talál végre maga előtt. Az olasz ha­
tárig egy magyarul tudó horvát ka­
tona vezet el, aki azt állítja, hogy az 
olasz vizsgálat sokáig fog tartani, 
mert azok nem tudnak se írni, se ol­
vasni. Ennek persze éppen az ellen­
kezője igaz. Olasz területen minde­
nütt a legnagyobb rend, fegyelem és 
a legmesszebbmenő udvariasság fo­
gadja a magyarokat, amint a moto­
rok elején meglátják a kis magyar 
lobogót. Fascista módra üdvözölnek, 
azután kérdezés nélkül mutatják az 
utat Triest felé. Erre ugyan szükség 
sincs, mert minden elágazásnál nyi­
lak és öklömnyi betűk mutatnak a 
keresett város felé. A legkisebb fa­
luban is van benzinkút, amit előtte 
2—300 méterrel külön tábla jelöl. 
Megint csak újabb táblák jelzik 
másfél kilométerrel előre a vasúti 
átjárót, mig a kanyarokat jóelőre 
hatalmas Z betű mutatja. Az olasz 
r .ak kitűnők, szélesek s kanyarban 
í külső oldal mindig magasítva van.

Az álmok városában
Az olasz lakosság nem olyan, mint 

a mienk, amely a világért se térne 
ki az autó vagy motor elől. Itt az 
első dudaszóra tér a csacsi- és ösz­
vérfogat. Triestben az ottani motoros 
club a legnagyobbb szívélyességgel 
fogad, az elnök ebédre látja vendé­
gül a debrecenieket. Uátna egy kis 
fürdés a Miramaréban, azután némi 
motorhiba után tovább, előre, Mes- 
trébe. Magunkat és gépeinket elszál­
lásolva, azonnal kimegyünk Vene- 
ziába, ahol az ottani autó club elnö­
kének vezetése alatt megtekintjük 
az áimok városát. Érdekes, hogy Ve­
lencében is van autó club, holott itt 
rutó, motor egyáltalán nem járhat.

megáll, rögtön fizetni kell a helyért, i megnézhessük.
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Mindenki köteles tanköteles korú 
gyermekét beíratni az elemi nép 

iskolákba
í Az iskoláztatási kötelezettség tel- 
■ jcsitéséről szóló törvény végrehaj­

tása tárgyában kiadott rendelet 
alapján Debrecen közigazgatási ha­
tósága felhívja a város lakosságát, 
hogy a gondozásukban álló tanköte- 
leskoru (6—15 éves) gyermekeket az 
alább meghatározott időben nyilvá­
nos, vagy nyilvánossági joggal fel­
ruházott elemi népiskolába írassák 
A beiratás elmulasztása a kihágási 
eljárás megindítását vonja maga 
után.

A tanköteles gyermekeket minden 
testi vagy szellemi fogyatkozásukra, 
»egészségi állapotra való tekintet nél­
kül és akkor is be kell Íratni, ha 
gondviselőjük azokat házi vagy ma­
gánintézeti oktatásban kívánja ré- 

' iszesiteni.
1 Debrecen sz. kir. város területén 

az iskolai rendes- és pótbeiratások a 
következő időpontokban tartatnak: 
A református elemi népiskolákban 
junius 21—22. napjain, a pótbeiratá­
sok szeptember 3—4. napjain. A r. 
kath. elemi népiskolákban junius 17., 

, 18. és 20. napjain, a pótbeiratások 
szeptember 3—7. napjain, d. e. 8—12 
óráig. A gör. kath. elemi népiskolá­
ban julius 1—4. napjain, a pótbeira-

• tások szeptember 1—4. napjain. Az 
; ág. ev. elemi népiskolában julius 1— 

2. napjain, a pótbeiratások szeptem­
ber 1—2. napjain. Az orth. izr. elemi 
népiskilában junius 27—29. napjain, a 

, pótbeiratások szeptember 2., 3. és
4. napjain. A Statusquo izr. elemi 
népiskolában junius 27—29. napjain,a 
pótbeiratások szeptember 2—3. nap­
jain. Az állami kisegítő iskolában ju­
nius 26—27. napjain, a pótbeiratások

1 szeptember 1—4. napjain. A nyulasi 
, állami elemi népiskolában junius 23 
I —26. napjain, a pótbeiratások szept­

ember 1—4. napjain. A tégláskerti 
! állami elemi népiskolában junius 23 

—26. napjain, a pótbeiratások szept­
ember 1—4. napjain. A köntösgáti 

| állami elemi iskolában junius 23— 
2(>. napjain, a pótbeiratások szept­
ember 1—4. napjain. A hármashegyi 
állami elemi iskolában junius 23— 
26. napjain, a pótbeiratások szept­
ember 1—4. napjain. A Máv. műhely­
telepi állami népiskolában junius 21 

-23. napjain, a pótbeiratások szept-
' ember 3—6. napjain. A m. kir. Gaz­

dasági Akadémia (Pallag) állami 
elemi népiskolában junius 20—22. 
napjain délelőtt 8—1-ig, a pótbeira­
tások szeptember 3—4. napjain. A 

i tanyai állami elemi népiskolákban: 

Érdekes, hogy a sok villamos, autó, 
bicikli, motor mellett a városban 
úgyszólván sehol sincs járda, a ren­
geteg gyalogos mind a kocsi utón 
közlekedik.

Visszafordul a motor, ha jön a
I talicska

Itt valóságos istenkisértés motort 
i vezetni. Megtörtént, hogy az egyik 

szűk utcából vissza kellett jönni, 
mert szembe jött egy kis kézi ta- 

I licska.
Bolognától Firenze felé az ut is­

mét rendkívül nehéz. Folytonos lej­
tők, szerpentinek, emelkedések. Né­
hol valósággal égnek áll a sik terep­
hez szokott debreceni motoros haja, 
olyan lejtők — és benne hajtűkanyar 
— állanak előtte. Csak másnap reg­
gel érkezünk Firenzébe. Gyorsan 
rendbe hozzuk magunkat és sietünk 
az Uffizibe, hogy még a délelőtt

Ebes, Szepes, Bánk és Pácon junius 
23—26. napjain, a pótbeiratások 
23—26. napjain.
szeptember 1—4. napjain. Haláp, 
Nagycsere és Kösélyszegen junius 

' 23—26. napjain, a pótbeeiratások 
szeptember 1—4. napjain. Nagyhe- 

; gyes, Elep, Fancsikán junius 23—26.
napjain, a pótbeiratások szeptember 
1—4. napjain. Macson és az ondódi
1. számú állami népiskolában jú­
nius 23—26. napjain, a pótbeiratások 
szeptember 1—4. napjain. Belsőoha- 
ton és Ohattelekházán junius 23—26. 
napjain, a pótbeiratások szeptember 
1—4. napjain. Az Ondód II. sz. áll. 
elemi népiskolában junius 23—26. 
napjain, a pótbeiratások szeptember 
1—4. napjain. Az I. sz. gazdasági 
népiskolában (Mikepércsi-ut 10.) ju­
lius 1—5. napjain, a pótbeiratások 
szeptember 1—5. napjain. A II. sz. 
gazdasági népiskolában junius 28., 
29. és 30. napjain, a pótbeiratások 
szeptember 1., 3. és 4. napjain (Kis- 
hegyesi-ut 3. sz. alatti, II. számú 
gazdasági iskola épületében.)
wwwwwwwwwwwww

KÖRZETI LEVENTEVERSENY 
DERECSKÉN

Bihar vármegye derecskéi járásá­
nak I. levente körzete Derecske 
községben a sport-téren junius 17-én 
Körzeti Leventeversenyt rendez.

Részletes sorrend: Délelőtt: Cél­
lövő verseny reggel 6 órától. Buzo­
gánydobó verseny 6 órától. Atlétikai 
selejtező 8 órától. Délután: Verseny­
csapatok felvonulása a sportpályán 
2 óra 30 perc. Vonalba felállás 3 
órakor. Hiszekegy. Üdvözlő be­
széd. Tartja: dr Ertsey Péter kor­
mányfőtanácsos. Rendgyakorlati 
versenyek. Levente Induló. Előadja 
a derecskéi Polgári Dalárda. Kötél­
húzás. A versenycsapatok gúla cso­
portja. Vonalba felállás. Szaval Bör- 
csök Gyula derecskéi levente. Záró­
beszéd. Tartja: Pékár Gyula orsz. 
gy. képviselő. Díjkiosztás. Himnusz. 
Diszelvonulás.

Résztvevő levente egyesületek: 
Derecske, Hajdubagos, Sáránd, Ko­
nyái és Tépe községek lev. egyesü­
letei.

Belépődíjak: I. hely 1.50 P, II. 
hely 1 P, állóhely 50 fillér. A ver­
seny kezdete délután pont 3 órakor. 
Este 8 órai kezdettel leventebál a 
Kaszinó helyiségében 1 pengő be­
lépődíj mellett.
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búzavirág, piros pipacs...'

Emlékszel Éva: 
búzavirág, piros pipacs, 
közös bokréta... 
emlékszel néha?

Akdclaerdő méla... |
mámoros ut, 
mézizü téma ...
napsugaras szimfónia, 
tüzesen néma. j

I
Hiis Kondoros... 
emlékszel még, a 
deszkatutaj hogy billeget?

I
Bámult a béka, 
hogy ilyen léha, I
szerelmes Béla
behálózott... í

de Te is öt! -
Emlékszel néha?

Izzóit a nap, 
szél lüktetett *
s a szemünk szikrákat vetett.

i
Behunytuk...
ajkam ajkadon ... 
ijedten billent a tutaj. I 

I 
Csak a bokréta 
bukott a vízbe Éva.

Vagy másutt hagytuk el? 
tudom is én, ma, 
Te sem tán, Éva.

Emlékezz Éva: 
búzavirág, piros pipacs ... 
Szeress is néha.

FÁBIÁN BÉLA.

KAMARAZENE-EST A ZENE l 
ISKOLÁBAN

Hétfőn este 8 órakor az intézet 
magasabb évfolyamú növendékei 1 
Eisler Mihály gordonkaművész, zene- 1 
iskolai tanár betanításában és veze- i 
lése alatt önálló kamarazene-estét i 
adnak. A műsoron, amelyet hely- I 
szűke miatt nem áll módunkban rész- • 
létezni, Haydn, Mozart, Beethoven, i 
Mendelsshon, Bohm müveiből három 1 
négy zongora-hármas lesz előadva, i 
Tekintettel a müvek értékére, hisz- i 
szűk, hogy ez az est is kellemes szó- i 
rakozást fog hozni a növendékek ; 
munkája és fejlődése iránt érdeklődő ! 
zeneértő közönségünknek.

Itt említjük meg, hogy vasárnap I 
délután 6 órakor az alsó fokon álló I 
vonós-négyes, egy zongora-négyes, I 
apró növendékek egy igen bájos kis I 
hangversenyt adnak, amelyen a gyér- I 
mekkar több számmal, zongora és i 
hegedű számok, duettek, triók, kis > 
vonós-négyesek vannak műsoron, sőt 
az apró emberkékből álló kis zenekar 
is most fog először bemutatkozni. 
Mindkettőre felhívjuk a közönség 
figyelmét. Helyárak: 80, 60 és 20 
fillér.

Ramminger Irölgyfodrósz
Szent Anna-utca 10. Városi bérház.

Telefon 15-37. Tartós villanyondolálás

NÉZZE MEG

PEREZEt 
műterem uj fény­
kép kirakatait

Szent Anna- és 
Batthyány i-utcákban

Ural-Altáji Kulturföiény 
ooo

Töredékek a Vakoluomi Kanevalából
Különös tekintettel a finn-ugor összehasonlító elvtudományra

Ötvenegyédik ének, avagy a 
, Krachevala in dü Meloinen" ciklus 
heroikus küzdelmei a testvérnemzet 
boldogságadó csodamalmának (tria- 
mioni-sampo) birtokáért. Lemmin- 
kajnen, a finn-ugor Ulixes, Budapest 
partjain Bankettuomi karmaiba kerül 
és elragadva a Kulturaa Neonaci- 
onöinen áradatától a következő sla- 
maszjikainokba kerül.

Isrolaise maa.
Énekeljük Isroa földjét, 
Hebronomi ritka hölgyét, 
K’ombachoinen társadalmát, 
linn-kelsteinok társ-hatalmát 
Gondoljunk az ezer-tóra: 
Itt is van vagy ezer thóra. 
Különféle likko-klikko, 
Demokraata politikko ... 
Csarlesztoinen, shymmiómi, 
Destruyte himi-hómi.
Vannak itten elvcsalások, 
A1 táj-menti nyelv-családok, 
K’othenstőinen — kalavala, 
Főrend, aki Sala vala. 
Alig akad éber Ural, 
Mindenkit a héber ural, 
Legyen bármi majesztáia: 
Irányit a pajesz tája.
Mezuzojmi, daleszalja : 
Hazamegyünk, ha lezajla...

Politikko.
Lemminkajnen partra szállott, 
Szeme-szaaja majd elállott. 
Testvérország fia vóna: 
Ez itt csak egy trianona, 
Döntőbiroy, optanekkö: 
Genfi tájon csakis ek'kő ... 
Ugor nyelven: „Ez íz oinen 
Politikkan revizoinen!“ 
Mely a lelket élelmezi 
S nincsen, aki vélelmezi. 
Szidva fajunk finn-ugorját 
A sok érvet átugorják: 
Emezt Ukko, amazt Ikko 
S ebbül lesz a slamasztikko, 
Mely a békét bőszen állja 
S finnül szólva: leszanálja... 
Szerencse, hogy mit sem árta, 
Mivel van egy kormány-párta, 
Neve hires ungon-berken: 
„Berge-terge-lerge-nergen ...“

Bankettuomi.
Eposzunknak hőse zajlik, 
Mindenféle jóra hajlik. 
Láthat itten szépet-épet,

Hirdessen a Hajduföldben
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
■ Pergament papír, befőtt kötöző zsineg, ■
■ süveg cukor, málna, narancs és citrom- ■
■ szörp szükségleteit olcsón beszerezheti ■

iPáiffy Tibori
; fűszer és csemege üzletében 1
I Kossuth-utca 7. szám. ■
« Telefon: 16—94. Telefon: 16—94. «

! Ugyanott FLIT és FLYTOX légy és ;
» rovarlrtószerek kaphatók ■
■ ■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Hallhat egyre sok beszédet 
Mely ha szól a honni résziül: 
Hogy mi nyelven? Mondjuk észtül. 
Van toastja, dikcioni, 
Kosztoloina egyre-másra, 
All az étel egy rakásra. 
Torta csirke és ugorka, 
Alig fér a finn-ugorba, 
Hús, ju-kása, friss tepertőn, 
Vinkomómi, sestakerton:
„Aggyon Isten!“ — Algyon Ukko!“ 
Szipkán is van és trabukko ... 
Vainemöinen szikkan ökken: 
I .emminkejnen talpra-szökken 
S elgyötörve mondja szája: 
„Ez az ezer túszt hazája ...“

Kulturaa.
Ha bankéten kimulatje, 
Kulturomi bemutatje. 
Klinikaate sini-fine, 
Biologon kuruttyine, 
I lélybábot, runa-pusztat, 
Hol ju-nyajke vyzen-usztat, 
Déry-házka kapu kulcsát, 
Kertjében az ezer tócsát. 
Azután a cétus ormát. 
Mi egy szűk kis hatáskörben 
Irányit a világűrben, — 
Aki tányér-sapkát aprít: 
Karainen — Taendstickfabrik ... 
Látni tovább aztat, eztet, 
Hol egy angolt, hol egy észtét, 
Belgát, olaszt, oroszt, lappot... 
Destruktyne napilappot. 
Mely oly távol van az észtül. 
Mint zsargon a finntül, észtül.

i
I Összehasonlító epilog.

Lemminkejnen, hogy ezt nézi. 
Egymagában elintézi, 
Hogy a Programm bármi leszen, 

i Eme helytől búcsút vészén. 
Mert amit ő Pesten hallott: 
Izor-altáj nyelvre vallott 
S amint hallja megütközve, 
Azt kérdezi hogy jön öszve, 
Ami együtt sose vala: 
„Banánhéj“ és „Kalevala“, 
„Kubizmus“ és „Homberg Werner“, 
„Veinetnöinen“ s „Engelberger“, 
„Kóser autó“ s „lapper-vándor“, 
„Setälä“ és „Propper Sándor“,

I „Motorcikli“ — „hegyi tapló“, 
„Magyar szív“ és „Pesti Napló“, 
„Ilmarinen szampó-malrna“ 
S Kohn Izidor „bankó-halma“, 
„Zsidó kurzus“ — „finn-ugorság“: 
Nem klappol az elvrokonsdg ...

Lisztius.

Oh, szép vakáció I
Most, hogy a nyári nap fülledté 

melegíti a zsúfolt tantermeket, mikor 
óra vége felé az agyontanult diák­
sereg repesve várja a csengő meg­
szólalását és az évvégi nagy ismét­
lések meg a vizsgái előkészületek a 
kimúlás felé közelednek, olyan a 
város, mint egy hangyaboly. Vaká- 
ciós hangulatok úszkálnak a levegő­
ben, eldugott diáknaptárokban min­
den nap kiradirozódik egy-egy szo­
rongató óra és az eljövendő vaká- 
ciós örömök rózsaszínűre festik a 
leányok arcocskáikat. A vizsgákon 
kiizadt drukk felszárad a ragyogó) 
homlokokról, a ruhákról eltűnik a 
krétafolt, cukrászdák hűvös bolto­
zatai alatt huszonötödjire ismétlődik 
el a vizsga borzalma. Mindenki az 
utolsó leheletéig állítja, hogy egy 
hangot sem tudott ebből vagy abból 
a tantárgyból, de hála Istennek min­
den sikerült. Diákinternátusok csen­
des hálótermeiben éjfélig hallatszik 
a paplanok alá rejtett kacagás és az 
antiqváriumok megtelnek agyon- 
ceruzázott, telerajzolt könyvekkel, 
hogy a jövő generáció tágranyitott 
szemekkel olvashassa azt a nagy 
szerelmet, amellyel elődje viseltetett 
valami jóvágásu diák iránt. Kérlel­
hetetlen erővel padbavésett szivek 
árván néznek bele a tantermek olajos 
szagu levegőjébe, a szertárakban ki­
igazodnak a fizikai és kémiai kinzó- 
eszközök, amelyek csak arra jók, 
hogy a nemes tanulóifjúságnak be­
mutassák azt, hogy nem érnek sem­
mit sem, mert sohsem lehet őket 
használni.

Oh, szép vakáció! A környékbeli 
falvakról bejönnek a papák és a 
mamák, hogy ünneplőbe öltözve 
hallgassák végig a szépreményü cse­
meték szivdobogásos vizsgái felele­
teit és kész örömmel fizessék ki a 
cukrász, meg a papirkereskedő szám­
láit. *

Emlékszem, hogy mikor — anno 
dazumal — érettségiztünk, azt gon­
doltuk, hogy most már vége az élet 
szebbik felének és jön a kemény 
munka. Nem tagadom, el voltunk ér- 
zékenyedve, mikor a gimnáziumi 
éveink utolsó) óráján elénekeltük a 
„Ballag már a vén diák“-ot. Lehet, 
hogy egy-egy kicsúszott könnycsep­
pet is eltörültünk a szemünk szeg­
letén.

I Ezt nem lehet csodálni. így hát én 
sem tudok csodálkozni azon, hogy az 
érettségiző, képesítőző leányok ta- 
nárbucsuztató dikciói csendes köny- 
nyezésből viharos és ájuldozó zo­
kogásba csapnak át és hogy az utolsó 
találkozásnál, mikor az összeszokott

■ kis társaság szétröppen a világba, 
betegre sírja magát az osztály. Mert 
hát bizonyos távlat kell annak a meg­
ítélésére, hogy nagyon is jó dolog 
felszabadulni a középiskola szigorú 
és nyomasztó ellenőrzése alól. Ilyen­
kor senki sem gondol arra, hogy ez­
után nem kell lesütött szemmel járni 
az utcán és szóba szabad egyeledni 
némi szolid fiatalemberekkel, akik 
majd kibújnak a bőrükből. Nem kell 
félni az igazgatói szoba dermesztő 
csendjétől, sem a notesztől, amely 
öl, sem a számtantól, amely butit, 
sem a lélektantól, amely azt tanítja, 
hogy az embernek van alsó és felső 
értelme. Csak esze nincs. Dehát 
ilyenkor senki sem gondol hasonló 
profán örömökre, mert jól esik sírni 
és jól esik azt gondolni, hogy itt az 
ifjúság vége. Hát csak sírjanak, ked­
ves lányok és titokban tervezgessék 
a tízéves találkozó) misztikus bekö­
vetkezését, jóképű férjükkel tarkítva.

Az érettségi bankettek is zajladoz- 
nak, természetesen hangosan. Hiszen



HBJDUrBfcB 1928 junius 17.

néni mindennapi élvezet a tanári kar 
szeme közzé fújni a szivar máskü­
lönben émelyítő füstjét, a cigányt az 
igazgató füle hallattára letegezni és 
a pincért a keresztnevén szólítani, 
hogy hadd lássák a többiek a fene 
nagy, régi barátságot. Olyan büszke 
érzés kiülni a Bika terraszára. mo­
noklit hordani és bottal kopogtatni 
végig a járdát meg az iskola öreg, 
kongó folyosóit. Összedugott, borzas 
diákfejek kéjesen szürcsölgetik a 
vizsga eseményeit, persze azt nézik 
a legtöbbre, aki a legszemtelenebbül 
puskázott. Elbukott diákok vigasztal- 
gatják magukat holmi kiskocsmák­
ban és irigykedve nézik a leérettek 
szabadon és nyugodtan füstölgő ci­
garettáit, mert nem kell már kiégetni 
a nadrágzsebet az eldugott Mirjatn- 
mal, ha egy tanár alakja feltűnik a 
láthatáron. És boldog mindenki, 
gimnáziumi véd- és dacszövetségek 
mosolyogva bomlanak fel, agyon­
átkozott tankönyveket emészt meg 
a tűz. „Tekintetes urak“ repülnek 
haza, az ölelő anyai karokba, hogy 
szeptemberben újrakezdjék az egé­
szet, mint kerekre nyitott szemű 
gólyák. ♦

Mi, városiak, sohasem élveztük a 
szép vakáció örömeit annyira, mint 
a vidékiek. A zsúfolt vicinálisok, esti 
párában gubbaszkodó vidéki kis állo­
mások, a hazafelé döcögő kocsi, a 
rég nem látott szobák meghitt falai, 
a kedvenc ételekből gondosan össze­
válogatott vacsora, alvás reggel 
tízig, a megnövekedett tekintély, eset­
leg az első hosszú nadrág, gondosan 
kikészítve az ágyra, a jó vizsga re­
ményében könnyelműen megígért 
ajándékok valóra válása, meg az a 
nagy, hosszú felelőtlen szabadság — 
ez mind a vidékieké. Mi mindig itthon 
maradtunk, normális vacsora volt a 
vizsga estéjén és a szemünk reflex- 
szerüen felnyílott reggel fél nyolc­
kor. Az édes otthon örömei a tiétek 
vidéki gyerekek, a jó koszt is és 
minden, ami szép meg jó csak van 
a nagy vakációban. (Igaz, hogy mi 
meg sohasem nyeltük a könnyeinket, 
amikor a visszaröppentő vonatot 
vártuk.) *

Na és a — szerelem. Talán egye­
dül ezek a fájó pontok a közelgő va­
kációban. Vájjon fog-e írni ő? Nem 
felejt-e el? Mikor látom újra? Is­
tenem, Pista, le ne vágassa a haját 
kopaszra, mikor visszajön, mert én 
öngyilkos leszek! És kölcsönös meg­
egyezés arra vonatkozólag, hogy a 
bélyeg alatt lesz az üzenet, ha levél 
megy, mert esetleg a papa, meg a 
mama nem méltányolják eléggé két 
fiatal szív sírig tartó szerelmét. Pe­
dig szerelmet nem lehet jövőre el­
tenni és én megjósolom — akár 
hiszitek, akár nem hogy lesz ez 
még másképpen is. Mert hányszor 
hiszitek szerelemnek azt. kedves 
fiatalok, ami csak túláradó szent, 
drága ifjúság! •

Most pedig búcsúzzunk el. A meg­
siratott barátságokat elsodorja majd 
a nyári szél, a kis szerelmek apró 
lángjait elhomályosítja a nap sugara, 
a noteszek, a számtan és fizika órák, 
extemporale dogozatok meg hasonló 
borzalmak beidegződött drukkjait el­
némítják a nagy, egészséges alvások 
és lassan, lassan, sok uj drukk és 
sok uj öröm meg vakáció után mind­
nyájan megöregszünk. De ti most ne 
gondoljatok arra, hogy mi jön az 
ősszel. Gondoljátok, hogy ott állok 
a hazafelé robogó vagy döcögő voir.it 
mellett és lobogtatom a zsebkendő­
met, ameddig csak láthatlak benne­
teket, mert igy kívánok én nektek 
boldog, hosszú, szép, gondatlan 
nagy vakációt! — ins —

A vörös Becs községi üzemmé 
nyilvánított egy éjjeli mulatóhelyet

A szociáldemokrata rezsim példátlan panamái
Bécs. (A Hajduföld tudósítójától.) 

Bécs városának szociáldemokrata 
tanácsa az utolsó hetekben két pél­
dátlan botrány középpontjába ke­
rült.

Az első botrány főhőse Bécs vá 
jósának pénzügyi diktátora, a hír­
hedt Breitner tanácsnok, akiről kide­
rült, hogy

a városi építkezések téglaszálli- 
tását azokra a cégekre ruházta, 
amellyel fivérének ezért nagy 

jutalékot fizettek.
A polgári lapok a leleplezés követ­

keztében szigorú vizsgálatot köve­
telnek, a polgármesteri hivatal azon­
ban eddig mély hallgatásba burko­
lódzik és semmiféle intézkedést nem 
tett a vizsgálat elrendelésére.

Breitner pénzügyi tanácsnok az 
összeomlás előtt a Laenderbank 
igazgatója volt, 1918 végén nyugdi- 
jaztatta magát és

belépett a szociáldemokrata 
pártba, amely Bécs financiális 
ügyeinek intézését bízta a volt 

zsidó bankvezérre.
Uj pozíciójában Breitner csakha­

mar a keresztyén polgárság legelke- 
seredettebb ellenfelének mutatko-

Eredeti amerikai Johnston aratógépek. Valódi amerikai fe­
hér kévekűtöxsineg, az összes aratógéprészek, felvonőponyvák, 

kaszák stb. nagy raktára kizárólag

Ka linier Sándornál
Bacher—Melichär gépgyárak fióktelepén

Debrecenben, Piac utca 43. szám. Telefon: 962

' zott és óriási adókat vetett ki, ame- 
lyeknek következtében számos vi­
rágzó vállalat tönkrement, még több
kénytelen volt redukálni üzemét. A 
bécsi keresztyén lakosság szemében 
Breitner a leggyülöitebb ember, 
ezért

leleplezése leirhatatlan örömet 
keltett.

I A bécsi szociáldemokrata városi 
l vezetőség azonban fedezi a pénz­

ügyi diktátort, aki annyira biztosan 
i érzi magát pozíciójában, hogy az 
1 ellene felhozott vádakat még csak 

cáfolni sem próbálta.
Az ő működésével van kapcsolat­

ban Bécs városának második bot­
ránya. Egy éjjeli mulatóhely: az első 
kerületben levő Capua, néhány hó­
nap előtt tönkrement cs adós nia- 
iadt a fényűzést adóval is. Az adó­
tartozás fejében 

i Breitner tanácsnok a mulató­
helyet titokban városi kezelésbe 

vette
és egy városi tisztviselőt bízott meg 
a rosszhirü helyiség igazgatásá­
val. így a szociáldemokrata Bécs az 
első város az; egész világon, ahol 
egy éjjeli mulatóhely községi üzem­
ként működik.

Elismerés a Merő­
gazdasági Iskolának
Az Országos Mezőgazdasági Ka- 

• murának Budapesten junius 14-én 
! tartott közgyűlésén az évi jelentés 

előterjesztése előtt dr. Koós Mihály 
államtitkár, az Országos Mezőgaz­
dasági Kamara igazgatója a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara által 
Debrecenben rendezett Országos Lo- 

, vasnapokról emlékezett meg. Meleg 
hangon méltatta a Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamarának munkásságát, 
mellyel bizonyságot tett arra, hogy a 
magyar gazdatársadalmat lehet he­
lyes célkitűzéssel, okszerű vezetés­
sel nagy célokért lelkes munkára 
megszervezni. Az Országos Lovas­
napok alkalmával a Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara céltudatos, rend­
szeres munkájával egy egész ország­
rész gazda közönségét mozdította 
meg a lótenyésztés fejlesztését célzó 
munkájának elősegítése érdekében. A 
Kamarának ezen munkássága a ma­
gyar mezőgazdasági kamarai intéz­
mény nagy diadalául tekinti

I A M. KIR. ÁLLAMI TÉRKÉPÉSZET 

I ÉS TÉRKÉPEI
A m. kir. Állatni Térképészet megalaku­

lása óta nagyszabású térképező munkálatu­
kat folytat, melyek során teljesen megújítja 
s a kor nagyigényü színvonalára emeli ösz- 
szes topográfiái térképeinket. Ezidő szerint 
Nógrádban, Békésben és Veszprémben foly­
nak nagyobbszabásu mukálatok. Ezek során 
teljesen uj felvételek készülnek és légi fény­
képezést, a térképezés e modern eszközét: 
a fotogrammetriát alkalmazzák.

Az újonnan helyszínelt területek felvételi 
térképei (1:25,000) nagy része — mintegy 70 
lap a Dunántúl északi részéről és Budapest 
környékéről már kiadásra került s pontos­
ságuk, gazdag tartalmuk és kivitelük mű­
vészi tökélye nélkülözhetetlenné teszi őket 
mindenki számára, aki a természetet kedv- 

■ telésből vagy tudományos elmélyülés cél­
jából, behatóan tanulmányozni, tökéletesen 
megismerni óhajtja.

Az l:75,000-es részletes térkép, — mint a 
szabadban való tájékozódás pótolhatatlan 
eszköze, — régóta közszeretetben áll. Az 
1:200,00-es általános térképet hosszabb tú­
rákon használhatják különös előnnyel, míg 
az 1:750,000-es áttekintő térkép inkább már 
csak általános tanulmányi célokat szolgál. 
Mindezen térképek is, a folyó felvételi mun­
kálatok s a szakadatlan nyilvántartás adatai 
alapján helyesbítve, mindegyre újabb és tö­
kéletesebb formában kerülnek forgalomba.

Ezen hivatalos jellegű térképeken kívül az 
Állami Térképészet különleges térképeinek 
egész sorával szolgálja a szabadba vágyó, 
kiránduló, cserkész és turista céljait. így 
pompás uj térképeket adott ki Budapest te­
rületéről és környékéről, a Balatonról és ba- 
k'tonparti fürdőkről. — a nagyobb városok 
k árnyékéről egyre tökéletesebb környéktér- 

; képeket hoz forgalomba a összes többi ked 
veit kiránduló vidékek, — jelenleg még ki­
dolgozás alatt álló -- térképeivel sorra fel 

i tárja (sonka hazánk valamennyi természeti 
szépségét.

Sokoldalú munkásságának további, jelen- 
I los termékei a különböző iskolai kiadvá- 
, nyolc a páratlanul népszerű atlaszok, tör- 
' ténelmi falitérképek és Budapest 1:25,OOP 

domborművű térképe. Emellett — magán­
rendelésekre — egyéb kartográfiái szak­
munkákat is végez, s alig találkozunk ma 
már valamirevaló újabb keletű oly térképek­
kel. térképvázlatokkal stb., amelyek — rá' 
ratlanul gondos kivitelben —- nem az Állami 

| I érképészet pompásan felszerelt térkép­
nyomdájában láttak volna napvilágot.

Az Állami I érképészet térképei nemcsak 
megbízhatóságuk és szépségük dicséri, de 
jellemzi páratlan olcsóságuk is. Minden meg

I erőltetés nélkül, bárki által, könnyen és ké- 
l ny elmesen bármely hazai könyvkereskedés­

ben beszerezhetők.

voir.it
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1928 junius 17 (Vasárnap)
I rőt.: Laura. Kath. : Rainer

A Meteorológiai Intézet jelentése _ _____ _  111CKl(
dJdöjóslás : Változékony, aránylag hűvös legjobb hitves,

Városi muzeuni nyitva 9—12-ig.
^Közjnüvelődési könyvtár nyitva délelőtt

Vasárnap délután és éjjel a következő 
gyógyszertárak tartanak szolgálatot- 
Arany egyszarvú, Kossuth-utca 8. Arány­
án, yal, riac utca 59 Isteni gondviselés 
Petőfi tér. Sas, Hatvan-utca 70. ’ ,

ooo
1928 junius 18 (Hétfő)
Prot.: Arnold. Kath.: Efrém.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt

S0— 1-ig, délután 4—7-ig.
A gyógyszertárak közül következők tarta­

nak éjjeli szolgálatot: Kigyó Piac-u. 33., 
Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csa- ' 
pó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czeg- ' 
léd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

OOO
— 1 pár férfi zokni 50 fillér, 1 pár 

női harisnya 64 fillér, 1 pár női se- 1 
lyemharisnya 1.85. Benyáts Emil 
harisnyagyára Debrecen, Tisza- I 
palota. I

ISTENTISZTELETEK

Hegedűs Kálmán,

Baksa Sándor, déldélelőtt 10 órakor 
órakor Szabó Gyula. Homokkertben 
10 órakor Márki Kálmán. Szegény-

délelőtt 10 órakor Kolláth Pál. Nyi-

Délelött 
1 vw — t 1
fél 1-kor. I 

és litánia. A prédikációt ■ 
tartja. j
róni. kath. templomban: ' 
szentmiserend. Reggel

Istentiszteleti rend a református templomok­
ban:

Nagytemplomba délelőtt 9 órakor dr. Ré­
vész Imre, délelőtt 11 órakor Szabó Gyula, 
délután 5 órakor Bagdy Dániel. Kossuth-ut- 
cai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mi­
hály, délután 5 órakor Madar Zoltán. Árpád­
téré délelőtt 10 órakor 
délután 3 órakor Magyar Be»talan. Jspotály- 
telepen 
után 5 
délelőtt 
házban 
lastelepen délután 3 órakor F. Tóth Sándor. 
Csapókertben délután 3 órakor Gerda Sán­
dor. Nagycserén: Mezei Béla. Halápon: Kán­
tor József. Belsőohat és Telekházán: Felker 
János. Hegyes és Eiepen: Papp Imre. i 

Junius 18-án, hétfőn d. e. 10 órakor a 
Nagytemplomban a Kormányó hatvanadik 
születésenapja alkalmából tartandó istentisz­
telet sorrendje: 1. Fennálló ének: XC. zsolt. 
1- v. 3. Bibliát olvas, imádkozik dr Baltazár 
Dezső püspök, 4. Hymnusz. 5 Gyülekezeti zá > 
róének, 238 dics. 4. v.

A római kathoiikus templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend, 

fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet 
mond Takácsy Dénes. Utolsó mise f 
Délután szcntolvasó 
Erdődy-Bakacs Iván 
Á görög szertartása 

Rendes vasárnapi
7-kor reggeli Istentisztelet, 8-kor diákmise, 
9-kor katonamise a latin és görög szertar­
tása róm. kath. katonák részére, 10-kor nagy­
mise, utána prédikál Papp Gyula szentszéki 
tanácsos, parochus. Utolsó mise fél 12-kor. 
Délután 3 órakor vecsernye. Délután 6 óra­
kor Sugár Viktor kormányfőtanácsos, a Ko­
ronázó Mátyás-templom karnagya. Hoór— 
Tempis Erzsébet énekmüvésznő, Biribauer 
Ferenc, dr. Müller Ottó, Szabó Emil, 
Kollventz Rezső, a 11. hovédgyalogezred ze- 
Zenakara és a Szent László Dalegylet köz­
reműködésével egyházzenei hangverseny. — 
Előadásra kerülnek Bacch, Erkel, Beetho­
ven, Verdi, Mozart, Schulz, Boelmaim. Gvil- 
mant, Vavrinecz, Sugár Viktor és Borsi egy­
házi müvei.

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet folyó hó 17-én. vasárnap 
délelőtt 10 órakor Lábossá Lajos ev. vallás­
tanár, h. lelkész tartja.

Délelőtt fél 11 órakor leventeistentisztelet. 
Hátfőn, azaz 18-án délelőtt 10 órakor is­

kolai évzáró istentisztelet, ugyanakkor hála- 
adás a Kormányzó Ur öfőméltósága szülc- 
,ésc napja alkalmából.

. ~ Halálozás. Demkó-Belánszky 1 
i Jenö..ny- h- államtitkár és leánya

Erzsiké a maguk, valamint az ösz- 
f4zís . rokonság nevében mélységes 
fäjdälomtö! megtörve jelentik, hogy 
a IPflnnhh k.í.._

j. anYa es rokoni?'(?5 ?nszky Jenöné szül.
Fitz Klotild folyó évi junius 14-én 
hosszú, kinos szenvedés után, éle- 
Jn«u5nlk évében jobblétre szen- 
deíül‘- Draga halottunk földi ma- 
hAÖÄait szombat°n, f. évi junius 
nó Jo-áu temetjük a farkasréti te­
mető halottasházából a róm. kath 
egyház szertartása szerint. A gyász­
istentisztelet junius 21-én reggel 9 
órakor a krisztinavárosi plébánia­
templomban fog a mindenhatónak 
S!m1u1taba‘n’- B,udaPest, 1928 junius 
ni 4jz’ ~ Áldott legyen emléke! 
Nyugodjék békében ! Dr Fitz József. 
dÍJaoA’ Fitz Slefy testvérei, 
Demkó-Belanszky Tivadar,Csizinszky 
Ágost sógorai. Csizinszky Ágostné 
szül. Demkó-Belánszky Sarolta, özv. 
dr Demkó Belánszky Béláné szül 
Zbóray llcna, özv. Demkó Belánszky 
Gézáné szül Zbóray Margit, Demkó- 
Belánszky Tivadarné szül. Naville 
Eugénia, Fitz Sándorné szül. Ras 
kay Paula sógornői.

Kézimunkakiállitás a Svetits- 
intézetben. A Svetits-leánynevelö- 
iiltézet nőipari szakiskolája kézi­
munka kiállításának megnyitása va­
sárnap, junius 17-én lesz délelőtt 
10 órai kezdettel. A kiállítás anyaga 
gyönyörű és felülmúlja az eddig 
lendezett kiállítások bőséges és mű­
vészi anyagát is. A most kiállításra 
került anyag szépség, művészi szín­
vonal, ízlés, tartósság szempontjából 
a legkényesebb igényeket is kielé­
gíti- és minden kritikát kibír. Belépti- 
dij 20 fillér. A kiállítás három napig 
lesz nyitva a nagyközönség számá­
ra; — nyitva van egész nap.

— Véres verekedés a korcs 
mában. A múlt év márciusában 
Kisvárdán történt verekedési ügyet 
tárgyalta a debreceni kir. Ítélőtábla. 
Hodos József kocsis részeg állapot­
ban betért az egyik kocsmába s az 
ott időző társaságba belekötött. Egy 
ideig elhallgatta a társaság a részeg 
ember kötekedését, de mikor mind­
egyre ag esszivebben kezdett fel­
lépni Hodos, Csiky Balogh Gergely 
mellbe vágta a tolakodó részeg em­
bert. Hodos a csizmaszárból kirán­
totta a kését s az éppen leülni akaró 
Csiky Baloghot hátba szúrta. A tör 
vényszék öt hónapi fogházra Ítélte 
Hodost, melyet most az Ítélőtábla 3 
hónapra szállított le.

— Visszatért a kitiltott cigány. 
Balogh László 32 éves hajdudorogi 
cigányt tiltott visszatérésért 10 napi 
elzárásra ítélte a rendőrbiró. Ugyan­
csak tiltott visszatérésért 15 napi 
elzárást kapott egy K. M. nevű fia­
talkorú cselédieány is.

— Üzlet vagy irodahelyiségnek 
alkalmas főbérleti két szoba, föld­
szinten, székházunkban kiadó. Al­
földi Takarékpénztár.

— Rádiótulajdonosok figyel­
mébe ! A m. kir: Operaház szöveg­
könyvei minden rádióhallgató szá­
mára nélkülözhetetlenek. Ara dara­
bonként 1 pengő. Bel- és külföldi 
rádiókönyvek és folyóiratok kapha­
tók Csáthy Ferenc egyetemi könyv­
kereskedésében, Piac-utca 8. Telefon 
2-96.

Buray Sándor osztáiysors- 
jegy és játékkártya árudáját Ferenc 
József-ut 41. alól Ferenc József ut 
14. szám alá. a Bika-szállóval szem­
ben, az Alföldi Takarékpénztár mellé 
helyezte át.

— Nézze meg Perczel miiterem uj 
fényképkirakatait Szent Anna- és 
Batthyány-utcákban.

— Érettségi vizsgálatok ered­
ménye. A Négyévfolyamu Női Felső 
Kereskedelmi Iskola dr Jalsoviczky 
Zoltán pénzügyminiszteri osztályta­
nácsos elnökletével tegnap fejezték 
be az érettségi vizsgálatot. Az ered­
mény kiváló, amennyiben a vizsgá 
latra jelentkezett 36 tanuló közül 
jelesen felet meg 5 (14%) és pedig 
Ba ,E.r-xSébet’ Deutsch Katalin, 
ülück Juliánná, Papp Ildikó és Tar- 
czali Anna, jól felelt 19 (53%) és 
pedig B um Magdolna, Csíha Erzsé-

Márta- Dézsi Jolán, 
Földes Sára, Knopfler Borbála, Ko­
vács Ilona, Kovács Vilma, Lavotha 
Kornélia László Irma, Pákh Irén, 
Polster Márta, Schvarcz Lili, Stem­
berger Rebeka, Szabó Magda, Uzo- 
nyi Erzsébet, Weisz Magda Wil­
helm Klára megfelelt 9 (25%), nem 
i M ”!cg Is szePtemberben javitha. 
1 tárgyból 2, két tárgyból 1 tanulót

Házasság Papp Géza, gróf 
Semsey-uradalom oki. gazdatisztje 
Nagyhát, folyó hó 19 én 12 órakor 
esküszik örök hűséget Szabó Gizi­
kének a debreceni ref. Nagytemp- 
lomban. h

■—Utonállónak nevezte régi 
gazdáját. Veszprémi Imre és £W-

J 1gazdas^1 ispánok sokáig voltak 
alkalmazásbanMű/yűsov^yOezsöné 
nyirábrányi uradalmában. A föld- 
birtokosnö felmondott a két ispán­
nak, de valami elszámolásból kifo 
Sf v8y k°xsit v’sszatartott ma­
gánál. Veszprémi Bálint levelet irt 
Matyasovszkynénak, amelyben azt 
Hja, hogy a kocsit küldje vissza 
nekik, mert ellenkező esetben kö­
zönséges utonállónak fogják tekin­
teni akivel, mint utonállóval fognak 
Ráiin.nf ín torvényszék Veszprémi 
hóim « P.engö Főbüntetésre ítélte, öccsét, Imrét pedig felmen- 
tette a vad alól, mert kiderült, hogy 

! ,s Bálint irta a levél
hagyta 3Z iíéleíet he|yben" 

n ~ A me,ntök munkája. Az el- 
hbnaPbar> a következő mentési 

*s.etek f^du‘tak elö: sebészeti bán- 
talmak 50, belső bajok 40, egyéb 

cbfJ0 !’ szitások 250, mozgó őr­
ségek 10 nyilvános előadásokon tar­
tott ügyelet 119, összesen tehát 471

d uet?K kÖZÖÍt öngyilkos­
ig.0^ ‘ e!ö- Az öngyilkosságok 
módja Rét esetben lövés, két es t- 
ben akasztás, egy esetben elgázoiás 
és tizennégy esetben mérgezés voif 
A betegszállításoknál 8 esetben a 
lokÓSál9?’ 25theseíbcn egves hivata- 
Síáu f2i esetben Ped'g magántelek 
hívták fel a mentőket első segély­
nyújtásra. Elmebeteg szállítás 22 
esetben történt. A mentőautó által 
befutott ut 507 km. 300 m„ a men- 
km°900ám Äefui0,‘. ut Ped‘g 1440 
Km. yuu m.-t tesz ki.
- Rengeteg iskola- és test­

nevelési mulssztás történik Deb­
recenben. Iskolai mulasztási eset 
az elmúlt hónapban 173, a tanév 
kezdete óta pedig 5507 történt. Bír­
ságpénz címén az elmúlt hónapban 
61 P a tanév eleje óta pedig 794 
P. folyt be. Testnevelési mulasztási 
eset a május hónapban háromszáz­
hatvanhét, a naptári év kezdete óta 
pedig 2240 történt. Testnevelési bír­
ságpénz cimén az elmúlt hónapban 
35í P ’i A naptári év kezdete óta 
pedig 1 05 P. jutott a testnevelési 
alap javára.

— Angol lüszter és mosószövet­
minták érkeztek Szabó László sza­
bóhoz Széchenyi-utca 1. szám.

- Minden szombaton és vasárnap 
tánc a Bika éttermében.

— Ili. Zelinger, Kálvin-tér 4. ízlé­
sesen és olcsón fest cégtáblákat.

[ — Nyilatkozat. Ezúton hozom tu- 
i domására a „Debreceni Független 

Újság“ szerkesztőségének, hogy a 
„Mégis mozog a föld . . .“ cimü cik­
ket, amely ugylátszik mély nyomo­
kat hagyott az újság lelkületén, — 
és általában az — ius — signa alatt 
megjelenő cikkeket én irtain, illető­
leg írom. Debrecen, 1928 junius 16. 
Ifj. Uray Sándor.

Rádió-műsor. Junius 17. Vasárnap. Bu­
dapest, 10: Pontos időjelzés, hírek, a sport­
éi edmények összefoglalt megismétlése és ló­
versenyeredmények. Utána Toll Árpád és ci­
gányzenekarának hangversenye. Délelőtt 9: 
Vitézzé avatási ünnepély a margitszigeti 
MAC-pályán. 11.15: Evangélikus istentiszte­
let a Bécsikaputéri templomból, 12,25: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés, 12,30: A Vá­
rosi Színház zenekarának hangversenye, 3,30 
A ni. kir. földmiveléspgyi minisztérium rá­
dióelőadássorozata. Góth László földbirtokas 
jószágigazgató felolvasása: „Aratás előtt“. 
4 Kalotaszegi népmesék. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, 5: A Király-szinház 
zenekarának hangversenye. 6,20: Kardos

..Függöny mögött“. (Szin
Részleges 

7: Előadás a Stúdióból.

István felolvasása: 
házi történetek II. rész.) 6,45: 
sporteredmények, 
„Szökött katona“.

Hétfő délelőtt 9,30: Hírek, közgazdaság. 
11.45: Hírek, közgazdaság. — Közben 12 óra­
kor déli harangszó az Egyetem-téri templom­
ból. — Utána: Kamarazene. 1: Pontos idő­
jelzés. időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, 
közgazdaság, élelmiszerárak. 4.15: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: 
..Asszonyok tanácsadója“. T. Arányi Mária 
eloadasa, 5.35: Toll Árpád cigányzenekará­
nak hangversenye, 7: „Mit üzen a rádió?“ 
8: Német nyelvoktatás. (Eduard Szentgyör- 
gyi dr.) 8,40: Hangverseny, 10: Pontos idő­
jelzés. hírek. 10,20: His Masters Voice mű­
vész- és tánclemezek.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) Vasárnap 
délelőtt 10.15: A „Wiener Saengerknaben“ 
kórus hangversenye. Délután 4: Délutáni 
hangverseny, 6.45: Mária Gutman balladákat 
ad elő, 8: Lehár: „Fraskvuita“. Operettelő­
adás. Hétfő délelőtt 11: Hangverseny, dél­
után 4,15: Hangverseny, 5.40: Ifjúsági elő­
adás, 7.10: A német dalegyletek tizedik ün­
nepe, 8,30: Karének. Berlin (483,9) vasárnap 
délután 5: Fúvószenekari hangverseny, 7.25: 
Beethoven: Missa Solemnis, 10,30: Táncze- 
n<. Hétfő délután 5: Kamarazene, 6,10: Zon- 
gorahanzverseny, 8,30: Nemzetközi hangver­
seny. Boroszló (322,6) vasárnap délután 4.30 
Szórakoztató zene, 8: Offenbach: Hoffmann 
meséi, operaelőadás, 10,30: Tánczene. Hétfő 
délután 4,30: Könnyű zene, 7,25: Haendel: 
Judás Maccabe;s: Oratórium előadás. Maj- 
na-Frankfurt (128.6) vasárnap délután 7,30: 
Munkásdalárda hangversenye, 9: Hangver­
senye, 9: Hangverseny, utána tánczene. Hét­
fő délután 4,30: Gounod hangverseny. 8,15: 
Kamarazene. Prága (348,9) vasárnap délután 
4,40: Hangverseny, 6,30: Részletek a „Cár 
es ács“ cimü operából, 7,15: Vidám-est 9' 
Hangverseny. Hétfő délután 4: Gramofonze­
ne, 7,15. Jaz-band, 8: Szinielőadás, 8,30: 
Hangversenyközvetités Berlinből. Róma va­
sárnap délután 1,30: Rádió-trió,

a Nöi Felső Keres­
kedem! Iskolába. A nöi feíáő keres­
kedelmi iskolába beiratkozni junius 
30. es julius 1. és 2. napjain 9—12 
óráig lehet (Kálvin-tér 2.). Az uj ta­
nulok az iskolai bizonyítványukat és 
kntfiU etvS1i anyakönyvi kivonatukat 
kötelesek beadni. A 11. évfolyamot 
nem parhuzamositjuk. Ezért az I év­
folyamot végzett tanulók szüleit 
hoX aZh- Utr°n .‘S f'syetaeztetem, 

gy a biratással siessenek, mert 
könnyen megtörténhetik, hogy a ké- 
helvíikenAtkeZÖk,-Tk már neni lesz 
étl -k‘ °sz alyonkénti maximális 
délien h -4°í5 főigazgatói enge- 
íri \reiratasi dij és mellékdíjak 
hav? 20 26’p P„.fizetendö- A tandíj 

' ‘ Hlttandb a rón>. kát
tanulóknak 5.X-, a reformátusoknak 

es az izraelitáknak 8___ p fél­
évenként Az igazgatóság.
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Egyesületi 
és társadalmi élet

A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének elnöksége kéri tag­
jait, hogy a Kormányzó születése 
napjának alkalmából junius 18-án, 
hétfőn délelőtt tartandó istentisztele­
teken minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek. — A refor 
mátus nagytemplomban tartandó is­
tentisztelet hétfőn délelőtt 10 órakor 
lesz, — a Mansz tagjai háromnegyed 
10 órakor gyülekeznak a templom 
mögötti Emlékkertben. — Jelvények 
viselését kérjük. Elnökség.

Cipészmesterek figyelmébe. A 
cipész szakosztály junius 18-án, 
hétfőn este 7 órakor az Ipartes’ület 
helyiségében szakosztályi ülést tart. 
Tárgy: Állami cipőszállitás

A Csap- és Füvészkert-utcal II- 
IV-ik osztályos ref. elemi népiskolai 
tanulók körében rendezett német 
tanfolyam növendékeinek junius 17- 
én, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
Füvészkert-utcai iskola-mozi termé­
ben tartandó nyilvános vizsgájára 
az igazgatóság meghívja a szülőket, 
kartársakat és az érdeklődő közön­
séget.

A pallagi állami elem iskola Ifjú­
sági Vöröskereszt csoportja junius 
17-n, vasárnap délután 5 órakor szi- 
nielőadást rendez. Műsor: A vendé­
geket üdvözli: ifj. Halász Miklós 
IV. o. t., a pallagi ifj. Vöröskereszt 
csoport, ifjúsági elnöke. Babakeresz­
telő. Előadják: Mariska: Pocsay 
Mária 1. o. t. Pubi: ifj. Laczkó Ala­
dár I. o. t. Bori: Schönberger Bori I. 
o. t. Flóri: Albucz Virág I. o. t. Ilus: 
Lusztig Ilus I. o. t. Sári: Győri Má­
ria I. o. t. Erzsi: Nagy Erzsi I. o. t. 
Kati: Majoros Erzsi I. o. t. A zöldsé­
gek haszna. Előadják: Fehérrépa: 
ifj. Halász Miklós IV. o. t. Káposzta: 
Sipos Mártha IV. o. t. Sárgarépa: 
Komor Sándor II. o. t. Hagyma: 
Vajda Manci V. o. t. Krumpli: Győ­
ri Róza IV. o. t. Mariska: Pocsai Má­
ria I. o. t. Jancsi: ifj. Laczkó Aladár 
I. o. t. A jóslat. Iredenta színdarab 3 
felvonásban. Előadják: Hungária: 
Sipos Mártha IV. o. Nagymama: Ko­
mor Mária VI. o. Klári: Győri Róza 
IV. o. t. Irma: Garai Mária III. o. t. 
Laci: ifj. Halász Miklós. Patkó: Ko­
mor Sándor II. o. t. Jóska: Vajda Já­
nos VI. o. t. Márika, cseléd: Gégény 
Margit IV. o. t. Nagyszakáll: Sári 
Gyula V. o. t. Kistörpék: Mormogó: 
Fekete Gábor V. o. t. Berzenkedő: 
Sári Laci III. o. t. Virgonc: Rózsa 
Ferenc IV. o. t. Fürge: Makhándi 
György III. o. t. Tündérek: Ilme: 
Győri Juliska II. o. t. Emőke: Vajda 
Manci V. o. t. Emese: Nagy Zsófi III 
o. t. Csilla: Győri Mária I. o. t. Ró­
zsa: Barakonyi Irén III. o. t. Ritka: 
Szigeti Katalin III. o. t. Nemzeti Hi­
szekegy. A pallagi állami elemi isko­
lások kézimunka kiállítása előadás 
előtt és után megtekinthető.

ooo
— Nézze meg Perczel műterem uj 

fényképkirakatait Szent Anna- és 
Batthyány-utcákban.

Hirdetés
A Takarék és Hitelintézet lészv. 

társaság közhírré teszi, hogy az 1926. 
évi XVI.t. c. 3. §-ában előirt és általa 
annakidején 33°/o ban megállapított 
arányszámot 5O°/o-ra emelte.

Debrecen, 1928. junius 16.
Az Igazgatóság.

— Has zorlilás, rossz emésztés, 
erős ixmda-i és erjedési folyamat a 
gyombél l.u?amban, baktérium gyo- 
morsavtuitei gés, a nyelv gyulladása, 
az arcbőrön és a haton mutatkozó 
kiütések, v.iamint karbunkulusok a 
természetes „Ferenc József“ keserű 
viz haszn-ilara mellett visszafejlőd­
nek. Számos gyakorló orvos a Fe­
renc József vizet már évtizedek 
óta mindkét nembeli felnőtteknek és 
iskolás gyermekeknek kitűnő siker­
rel renden. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben.

— Elveszett egy nefeljtscsokor 
alakú ezüst melltü a Burgondia- 
utcától Kossuth-utcán át a Piac­
utca 30. számig, onnan át a másik 
oldalon Szántó üzletig. A melltü em­
lék, kérem becsületes megtalálót, 
szíveskedjen megfelelő jutalom elle­
nében a rendőrségre leadni.

' — Király Tibor „Átkozottak va­
gyunk“ c. verseskönyvének máso- 
dik kiadása kapható Gárdosnál 1 
pengőért.

! — Tükörgyártás, üvegcsiszolás,
, kirakatok tükrözése, autók, autó- 
, busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 
' 15. sz. Telefon 356.
. _ Orvosi hir. Dr Takács Sándor

orvosi rendelését f. hó 18-án Szé- 
chenyi-utca 14. sz. a. megkezdi. 
Rendel d. u. 2—4-ig.

I
 Mutassa meg rosaz fogát, H 

müfogát VÄRY JANOS ■ 
fogmütermében Darabos- ■ 
utca 18. Kollégium mögött R

— Vasúti Útmutató. Földön vizen és le\ e- 
göben, végig és szerte egész Európán me­
netrend, Baedeker és cicrone ez a hivatalos 
Vasúti Útmutató most megjelent uj nemzet­
közi kiadása. Hatalmas a föladat, amelyet 
teljesít, amilyen nagy a Vasúti Útmutató ak­
kor sem volt, amikor még sokkal nagyobbak 
voltunk. Közel ezer oldalon ontja a feleletet 
minden kérdésre, amely az utazó ember ér­
deklődésében fölmerülhet, azzal az extra pon­
tossággal. világossággal és tömörséggel, 
amely a legfontosabb karaktervonás ott, ahol 
ezer kilométereket ivei át az érdek, de min­
den perc érték és felelősség. Ez a hatalmas 
könyv megszámlálhatatlan adatával egész 

I Európa ér-rendszerének pontos atlasza min­
den publikus közlekedési eszköz: vonat, hajó, 
repülőgép, autóbusz és postajárat menetrend­
jeivel, kapcsolataival és díjszabásaival. De a 
menetrendek szokványos és köteles anyagán 
túl a hasznos tájékoztatások egész tömegé- 

; vei is szolgál olyan logikus megszerkesztés- 
| ben. hogy az olvasója egy perc alatt meg- í
í találja, amit keres és tudni kíván. Egy jó- 
j kora külön füzet a legújabb közforgalmi esz- 
( köz, az autóbusz szakadatlan és rohamos 
[ fejlődését dokumentálja. Olvasmánynak is 
1 nagyon érdekes, — még pedig talán nem is 
i csak az idegen számára — az országleiró 
: rész, amely magyar és német nyelven, gaz- 
; dagon illusztrált cikkekben a magyar váro- 
' sokat, intézményeket, valamely szempontból 
t jelentős helyeket, nemzeti sajátosságokat és 
j természetes szépségeket ismerteti. A nagy 
' menetrendi könyvek, mindig a nemzetek köz­

lekedési kultúrájának reprezentáns alkotásai 
j közé számítanak. Nagyon még lehetünk elé- 
* gedve azzal a hellyel, amelyet a reprezentá- 
' lás e területén anyagának hatalmas kifejlesz­

tésével, rendszerességével, világosságával és 
! lelkiismeretességével, a Vasúti Útmutató nagy 
1 nemzetközi kiadása a magyar munkának, tu- 
I elásnak és invenciónak biztosit. A vaskos 
j kötet ára 3 pengő 20 fillér. Kapható minden 

könyv- és ujságárusitónál. a pályaudvarokon 
is, valamennyi menetjegyirodában, trafikok-

I ban stb.

színház
A leghíresebb magyar primadonna. 

Fedák Sári debreceni vendégjátéka, 
kiséri Szilágyi Imre, junius 19. és 
20-án. Aki még nem váltotta meg a 
jegyét, siessen, mert igen nagy ér­
deklődés előzi meg Fedák Sári, a 
hírneves, ktiünő magyar primadonna 
két napos vendégjátékát a debreceni 
Csokonai-szinházban, amikor is a 
testére szabott Borcsa Amerikában 
lép fel mindkét este és pedig junius 
19 kedden és junius 20-án szerdán. 
Ebben a darabban kulminál Fedák 
művészete és feledhetetlen alakítást 
fog nyújtani. A sz;ebbnél-szebb zene­
számokat a kiváló Szilágyi Imre ze- 
neköltö kiséri hegedűn nagy művé­
szettel Kiss Béa zenekarával együtt. 
Fedák a darab utolsó előtti felvoná­
sában sorra énekli azoknak a dara­
boknak, — Leányvásár, Bob herceg, 
Éva, Sibill stb., amelyekben világsi­
kert aratott, — slágerszámait. Fel 
fog csendülni Szilágyi Imre kísérete 
mellett az Antóniából ismert Man­
dula fa . . . mandula fa ... dal ■ is. 
Fedák művészi tökéletes alakításá­
nak méltó keretet ad majd a kiváló 
debreceni színtársulat is, mint Fe­
renczy Marian, Szigeti, Bihari, Rajz., 
Halassyné stb.

Jegyek előre válthatók a színházi 
pénztárnál.

A FedBk-estre előjegyzett jegye­
ket tisztelettel kérem legkésőbb 
hétfőn, 18-án délig kiváltani, mert 
a nagy kereslet miatt tovább nem 
tarthatjuk fenn.

ooo
Mozgószlnházak közleményei: 

Szombat—Vasárnap:

3 vígszínház 
A ........... - r..

í A budapesti Royal Qrpheum májusi 
r műsorának óriási sikert aratott, cso- 
« dálatos és káprázatos 

| FÉNYREVÜ 
? 3 részben, a csodaszép „La Perle“ 

közreműködésével. i
I. rész :

’ Fényköltemények.
II. rész:

Fényfantáziák.
III. rész:

Barlangvarázs.

Megelőzi:
, Abel Gance mestermüve :

Jaccuse
Korunk tragédiája két részben 14. felv. 

A főszerepben: Severin Mars a film­
művészek legnagyobbika.

URA N I A
KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK!

Várkonyi Mihály legszebb és leg­
nagyobb alakítása;

Sodorna és Gomorra
legenda a bűnről és bünhödésről 

két részben 11 felvonásban.
Kertész Mihály művészi rendezése. 

A nöi főszerepben : Lucie Doraine.

— ORVOSOK, ORVOSTAN­
HALLGATÓK FIGYELMÉBE! Dr 
Probstner: Sülészet ismét kapható 
a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalatnál és minden könyv, 
kereskedőnél.

Előzetes jelentés
Hétfö-kedd:

Uránia. Kizárólag csak felnőttek­
nek ! Két sláger! Mi történt a pa­
pával, slágervigjáték 7 felvonásban. 
A pletyka, dráma 6 felvonásban, 
a főszerepben Dorothy Gish.

I Vígszínház, Kizárólag» csak fel­
nőtteknek ! Szerelem a természet­
ben, az élet teremtése és fejlődése 
öt részben. Manci ne lopj, Lilian 
Harvey kleptomániás vigjátéka 8 fel­
vonásban.

Jönnek: A vágyak oltára, A tele- 
fongörl, Szoknyás kapitány, Olaj­
mezők hyénái.

A Vigszinház-tnozgóban a rendes 
műsor keretében szombat és vasár­
nap bemutatásra kerül a „La perle“ 
cimü fényrevü. Ehhez hasonlót még 
nem mutattak soha és Budapesten 
a Royal-Orpheum májusi műsorán 
feltűnést keltett és általános tetszést 
aratott. A fénytechnika olyan csodá­
latos oldalát látjuk ebben a revüben, 
amelynek varázslatos szépsége el­
kápráztatja a nézőt. A revü három 
részből áll, és pedig:

I. Fényköltemények, méltó cím 
hoz^á. Amit csak költői képzelet tud 
élénk fantáziájában elgondolni, az itt 
megjelenik szemeink előtt. A színek 
oly szép és nagyszerű változatai, 
amiről eddig fogalmunk sem volt. 
Ezer különféleségében és pazar 
szingazdaságában álomszerű varázs­
latnak tűnik. És ebben a szinpompá- 

; ban játszani szépséges La Perle cso- 
| dás művészetét.
! II. Fényfantáziák: A villany cso- 
j dálatos ereje egészen uj téren mu- 
1 tatja nagyszerű hatását. Egy képze- 
I letvilágban érezzük magunkat ez,ek- 
. nek a képeknek láttára. Harminc 
I változatban jelenik meg előttünk La 

Perle és nem tudjuk eldönteni, hogy 
az előttünk nyíló rózsa vagy szin- 
változatokban ragyogó pillangó 
szebb-e.

111. Barlangvarázs: Az elvará­
zsolt cseppköbarlang a csúcspontja 
a revünek. Mindazt, amit eddig lát­
tunk, megfoghatatlan képzeletnek 
érezzük, de ez még ennél is miszti­
kusabb. Színekben szebbet, rajzban 
plasztikusabbat, változatokban káp­
rázatosabbat elképzelni sem lehet. 
És ebbe úgy illeszkedik bele La 
Perle az ő csodás szépségével, mint 
egy földöntúli jelenség.

METEOmH
i ■íiiiiHrMimiiBBHi»iiiiii——i—miHiiiiiiiiiTiTwnir-

Vasárnap;

í Az egyik, a má­
sik, — meg a nő

I Szerelmi történet 6 felvonásban. 
Mary As'orral és

Vadnyugat lovagja
Cowboyattrakció 7 felvonásban. 

Hoot Oibsonnal.
Előadások : 3, 5, 7 és 9 órakor

— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, 
kiadóhivatala és nyomdája József 
kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.

Szerkesztőség és nyomda telefon­
száma 3—47, kiadóhivatal telefon 
száma 3- 48.
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Könyvessliúz
Or Perjéssy Mihály: Az állami 
és társadalmi rend hatályosabb 

védelméről szóló törvényről
1921 III- t c. A Tisza István Tudo­
mányos Társaság I. osztályának ki­
adványa. 194 old. 1928.

A magyar állami s társadalmi 
• éleinek az a nagy katharzisa, mely 
a forradalmak lezajlása után csonka­
hazánknak belső életét és annak kon­
szolidációját lehetővé tette, a bün­
tető jogszolgáltatás te én mindjárt 
az első esztendőben három oly nagy 
fontosságú törvényt termelt ki, me­
lyek nélkül a fennmaradásnak pún- 
cipiális feltételeit biztosítani nem le­
hetett volna. Ezek az árdrágító vissza­
élésekről szóló 1920 évi XV., a va- 
gyon, erkölcsiség és személyiség vé­
delmét biztositó 1920 évi XVI. s az 
állami és társadalmi rend hatályo­
sabb védelméről szóló 1921 évi III. 
törvénycikkek, melyek közül az utóbbi 
jogi életünk területén a modern kri- 
iBinologia szempontjából is annyira 
jelentős prevenzió tekintetében döntő 
fontosságúvá emelkedett. Mi sem 
természetesebb tehát, hogy ezt a tör 
vényt már a javaslattétel pillanatától 
kezdve épen azok az elemek támad­
ták a legtendenciózusabb vakmerő­
séggel, akik máskülönben éveken 
keresztül kiabáltak a Jogrend“ po­
litikai jelszavával.

A debreceni királyi ítélőtábla nagy­
tudomány u tanácselnöke, a kiváló 
kriminológus: dr Perjéssy Mihály 
felbecsülhetetlen értékű munkát vég­
zett, amikor az 1921 : 111. tc.-ről irt 
értekezésében a tudomány mélyre­
ható megállapításaival s a jogszol­
gáltatás gyakorlatának kézzelfogható 
eredményeivel rámutatott e törvény 
szükségére és alkalmazásának hatá­
saira A tudós jogásznak éleslátása 
napnál is fényesebben világítja meg 
tötvényünk intencióit s logikus gon­
dolatmenetével rávezet arra az elet- 
fölté élt adó igazságra, mely szel­
lemében és alkalmazása következ­
ményeiben gyökeredzik. Ismerten a 
törvényalkotás előzményeit s annak 
mellőzhetetlen szükségességét, me 
lyet 36 000 bolsevista ügy folya- 
matbatételével, a forradalmat követő 
évek kommunista zavargásaival s a 
meglevő büntető-jogszabályok azon 
hiányosságával támaszt alá, mely a 
.nulla poena sine lege" elv alapján 
nem adott módot a legveszedelme­
sebb államellenes bűncselekmények 
repressziójára, illetve megelőzésére. 
A törvénytervezet kapcsán utal a po 
litikusok sürgető nyilatkozataira, Bé­
kés vármegye ilyen irányú feliratára, 
Bernolák Nándor kitűnő észrevéte­
leire s tervezet-módosításaira, ismer 
teli a szakírók egyesületének, a peso 
Ügvvédi Kamarának kritikáját, majd 
a javaslat indokolásának szellemét, 
mely az egészséges állami s társa 
daimi élethez nélkülözhetetlen sza­
badságjogok biztosítása mellett bün­
tetőtörvényünk hiányait pótolja a vál­
tozott viszonyoknak megfelelően. A 
javaslat jelentősége töképen három 
momentumban domborodik ki. Elő­
ször is értékeli a tömegmozgalom 
ban rejlő veszélyt s ezért a oünte>- 
hetőséghez nem kíván konkret cse­
lekményt Másodszor fokozna a bün­
tetés szigoiát és harmadszor olyan 
bűncselekményeket von szankc'^ 
alá, melyekre a törvényhozás 1918 
előtt még nem gondolhatott.

Perjéssy Mihály ezután «PY álta­
lánosságban, mint részleteit - ■
tárgyalja a nemzetgyűlés tói vény­
hozó munkájának egész ruenc ét a 
felszóla asok során tett változtatások 
jelentőségét s a törvény irodalmat.

Utal a külföldi törvényhozás analóg 
eseteire, a hasonló irányú amerikai, 
holland, svejci német, olasz, szerb, 
cseh és oláh büntetőtörvényekre, 
melyekből tudományos konzekven­
ciákat is levon.

A disszertáció II. része a törvény 
jogászi interpretációjával foglalkozik, 
mely közel százoldaion a krimino­
lógiai értelmezés egyik rendkívül 
mélyértelmü és jogi szempontból 
klasszikusnak mondható megnyilat­
kozását adja. A gyakorlat ösmerte 
tése melleit ez a törvény interpretá- 
ció a törvényhozási célnak egész 
lelkét és értelmét revelálja abban a 
nemesen felfogott római jogi érte 

sare leges non 
séd
az

káját, melyet a Tisza István Tudo­
mányos Társaságban mutatott be, 
általános vonásaiban ismertettük, 
úgy érezzük, hogy a magyar bün­
tetőjogi tudomány s a gyakorlat is 
egy olyan tartalmas müvei gazda­
godott, mely minden szakembernek: 
kriminológusnak, biranak, ügyész­
nek, ügyvédnek, de továbbmenve a 
statisztikusnak, szociológusnak és 
politikusnak is egyaránt nélkülöz­
hetetlen. (In )

lemben, mely a 
hoc est: verba earum tenere, 
vim ac potestatem“ elve alapjan 
1921 ; 111. te. szakaszain keresztül a 
büntető jogszolgáltatás területét olyan 
perspektívákra lágitotta, melyek azt 
kitöithenk a nemzeti életszükséglet 
tartalmával s e tartalom százszáza­
lékos megértésével.

A szerző ezután a törvény hatását 
méltatja s a felsorakoztatott statisz­
tikai adatokból fölötte értékes tanul­
ságokat von le így Perjéssy müve 
kimutatja, hogy a népesedési arány 
hoz képest az izraeliták az utolsó 
3 évben a keresztényekénél nagyobb 
arányszámmal szerepeinek e tör­
vénybe ütköző büncselekmtn e; 
miatt e Ítéltek között (1924-ben 7 tel, 
1925-ben 2 vei, 1926 ban 3 mai), 
ami azi mutatja, hogy — „a jelenleg 
fennálló állam és társadalmi rendbe 
ez a faj (felekezet) tud legkevésbbé 
belenyugodni.“ Befejezésül Kun Béla 
egyik kommunizmusra bujt^gato le­
velének szelemére, a Vági- és 
Rákosi-féle szervezkedesek ve»zedel 
mere való hivatkozással hangsú­
lyozza a fö vény fontosságát, majd

egy rövid tövénybirálat keretében 
kijelenti, hogy bizonyos büntetés- 
szigoritások s a közrend érdekében 
még több idevágó cselekmény kon­
kretizálása is szükséges lett volna, 
igy elsősorban meg kellett volna 
akadályozni, hogy a parlamentben 
a magyar államot s nemzetet a 
mentelmi jog égisze alatt diszkredi- 
tálni lehessen

Amikor Perjéssy Mihály nagy­
jelentőségű és kivaló értékű mun-

Mitrovics Gyula : A magyar esztétikai irodalom története
Esztétikai irodalmunk rendszeres ' 

müvekben nem igen gazdag, sőt álta­
lában módszeres elméleti müvekben 
sem, mindazonáltal esztétikai esz­
mék átvitelében és 
szegénynek sem mondható, 
méltó feladatot 
Mitrovics Gyula, a debreceni egye­
tem tudós tanára, mikor nagyterje- 
delmü, mintegy 451) oldalt magúban 
foglaló munkájában megírta a ma­
gyar esztétikai irodalom történetét, 
melyben mintegy katasztert készít 
egész, esztétikai irodalmunkról, Bes­
senyei és társaitól egész 1925. évig. 
Munkája részletekbe ható gonddal, 
áttekinthető világos összefoglalásban 
és a tudományos stilus igen sok szép­
ségével nem nélkülözi az előkelő 
történetírói tárgyilagosságot sem és 
előadásán mindvégig emelkedettség 
melegséggel együtt ömlik el.

Különösen érdekfeszitők. mert na­
gyon aktuálisak azok a fejezetek, 
amelyek ma is vitás kérdésekkel 
foglalkoznak és kívánatos volna, ha 
az ezek körül kifejlö megbeszélések 
elősegítenék eme vitás kérdések 
tisztázását. Kiválóan alkalmasak erre 
eme fejezetek, mert előkelőén tárgyi­
lagos és mindenkor elvi alapokra 
visszamenő előkelő előadásmódjuk

esztétikai 
értékesítésében

Azért
tűzött maga elé

erősen csábíthatja az érdeklődőket a 
problémákba való elrnerülésre. Az 
egyes fejezetekhez fűzött kimerítő 
bibliográfia a könyvet esztétikával 
foglalkozó olvasóközönségünk szá­
mára 
munka 
zésben 
receni 
ben jelent meg, de beszerezhető an­
nak budapesti fiókjainál és minden 
könyvkereskedésben is.

ÉS

A

nélkülözhetetlenné teszi. A 
szép kiállításban és elrende- 
a jóhirnevü Csáthy-féle deb- 
egyetemi könyvkereskedés-

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen,
Fő utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék, 
eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, 

villák, gereblyék és minden­
féle vasáruk olcsón kaphatók.

HAJDÚ VÁRMEGYE 
DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS 

NÉPOKTATÁSÜGYE
Összeállította: Szoboszlay Sándor.
Hajdú vármegyei és Debreceni Népnevc- 
Egyesület a tankerülct ötvenéves fenn­

állásának alkalmából csinosan kiállított, ha­
talmas munkát igénylő könyvet bocsátott a 
közönség rendelkezésére, mely felöleli az 
egész vármegye népoktatásának félszázados 
történetét.

Az egyesület Szoboszlay Sándort, az agilis 
tanítót bízta meg a mü összeállításával, ki 
magát az eszmét is felvetette. Az 500 olda­
las munka részletesen foglalkozik az iskolák 
fejlődésével. Külön tárgyalja az állami elemi, 
önálló gadasági, iparos-kerskedö, polgári is­
kolákat es tanítóképző intézeteket. Rengeteg 
anyag található e munkában, mely ugyan­
csak nagy és széleskörű munkásságot, bele­
mélyülő körültekintést igényelt.

A bevezetésben foglalkozik Hajdú várme­
gye történetével, mely csak 1876-ban alakult 
ki a hét hajduvárosból. Mint önálló tankerü­
let csak

A mü célja nem a szórakoztatás, 
adatgyűjtés, a Nagy-Magyarország 
tatásügyi történetének összeállításához. Cél­
ja, hogy megmentse, megörökítse a múltnak 
ma már csak nagy munkával s mégis csak 
hézagosán beszerezhető emlékeit, mielőtt az. 
idők acélszürke köde rátelepedne.

Visszapillantást enged a második fejezct- 
I ben a népoktatás történetére, kezdve Árpád­

házi királyainktól a Ratio Educationis
■ nyös és árnyoldalaira rámutatva, 
’■ kig.

Majd a Hajdú megyei tankerület 
' ügyelőivel foglalkozik, nagy súlyt 

a kiváló képzettségű jelenlegi
Vasady Lajos munkásságára, kinek 
ményezésére és fáradhatatlan 
eredményeként számos uj iskola keletkezett. 
Ezzel elősegítette nagyban a vármegyei nép­
oktatás munkáját.

Az iskolák részletezését betűsor szerint 
veszi. Leírja mindenik keletkezési idejét és 
részletes statisztikát ad róluk.

A mü Írójának, ki hatalmas idegölő mun­
kával készítette el a munkát, méltó elisme­
réssel tartozunk. Stílusa világos, egyszerű.

Kiállítása egyszerű, de Ízléses, mely a 
Királyi Magyar Egyetemi nyomda munkáját 
dicséri. Részletes és pontos anyagot fog 
majd nyújtani a Nagy-Magyarország nép­
oktatási történetéhez ez a munka.

1S78-IÓI létezik.
hanem 
népok-

elő- 
napjain-

tanfel­
fektetve 

tanfelügyelő 
kezde-

tnnnkássága

Ólmot 
vesz 

lapunk kiadóhivatala 
| József kir. hí. cegu 16.



resz- 
pen-

Meghívó
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ES 
LAPKIADÓVALLALAT R.-T. DEB­
RECEN 1928. évi junius hó 25-én 
délután 6 órakor a vállalat helyisé­
gében József kir. herceg-utca 16. 
szám alatt

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre t. részvényeseit ezen­
nel meghívja.

Tárgy sorozat:
Alaptőke felemelés 14,000 pengő­

ről 1600 drb 10 P névértékű 
vény kibocsájtásával 30,000 
göre.

Debrecen, 1928 junius 14.
Kivonat az alapszabályokból.

13. §. A közgyűlésen csak az a rész­
vényes gyakorolhat szavazati jogot, 
aki a közgyűlést megelőző év de­
cember 31. napjáig a részvény­
könyvben nevére irt részvényét le 
nem járt szelvényeivel a közgyűlés 
előtt legalább 3 nappal a részvény­
társaság pénztáránál letétbe he­
lyezte.

Minden részvény egy szavazatra 
jogosít; a közgyűlésen szavazni sze­
mélyesen, vagy meghatalmazott ut­
ján lehet. Meghatalmazott csak rész­
vényes lehet.

AZ IGAZGATÓSÁG.

MŰVÉSZÉT
Uj zongoratanár. Galánjfy La 

jo>, dr Galánffy János deoreceni 
kir, közjegyző fia, aki téli hangver­
senyeivel úgy Debrecenben és Nyír­
egyházán, mint több magyar város­
ban rendezett hangversenyein fel­
tűnést keltett kivételes tehetségével, 
művészetével, az Országos Zene­
művészeti Főiskolán most szerezte 
meg a zenetanári oklevelet, melyet 
kitüntetéssel és ösztöndíjjal nyert 
el. Tanulmányait a városi zenedé 
ben kezdte és Budapesten mint 
Senn Irén tanárnő növendéke tűnt 
f I. Huszonhárom vizsgázó közül ő 
és két társa, — mindnyájan Senn 
tanárnő növendékei nyerték el ki­
tüntetéssel a tanári oklevelet.

TESTEDZÉS
A Bocskay—Turul osztályozó 

mérkőzései k ízül az elsőt ma dél­
után fél 6 órakor játszók a Diószegi­
úti sporttelepen. Mind a két együttes 
erősen felkészülve és bizalommal 
megy a nagy csatába s ha a két 
csapat esélyeit nézzük, tagadhatat-

Hirdessen a Haiduföinnen

Debreceni
Telefon 37.

Vámkezelés
Bútorszállítás

Fuv a rozás
Nemzetközi szállítások bél­
és külföld bármely részébe. 

Tisztviselőknek és állami 
alkalmazottaknak 
árkedvezmény 1!! 

HMJBUfBliB

lanul a Bocskay felé hajlik a győze- i 
lem. E azonban csak reális számítás, 
a papírforma, de ott van a háttérben 
a szerencse, mely igen sok fottball- 
. .érköz.és eredményét változtatja 
meg a várakozás, a papírforma elle­
nére. Épen ezért a Bocskaynak sem 
szabad elbizakodni, a legteljesebb

■ akarattal és szívvel kell e fontos 
! mérkőzésbe feküdnie s azt okvetlen 

meg kell nyernie és pedig minél jobb
I gólaránnyal, hiszen itt egy gólon is 
: megfordulhat a I. liga mindent je- 
j lentő kérdése. A csapatok a követ- 
i kezű felállításban szerepelnek: Bocs- 
' kay: Hübner - Fejér, Dettrich—

Wampetich, Sághy, Keviczky— 
Markos, Vincze, Teleky, Seniler,

i Mertin. Turul: Spindler —Kocsis,
i Polacsek Kiss, Steczovics, Bilim—
; Koszta, Vaczek, Senger, Atmann,

Fischer.
Az amatőr bajnokságban

már nincsenek érdekesebb mérkőzé- 
Ma Nyíregyházán a NyTVE—

Bocskay —-
DTTE—

sek.
DMTE, Debrecenben a 
Turul mérkőzés előtt 
BUSE játszanak.

TŐZSDE
A pengő Zürichben °ó

Budapest 90.53 és fél, Berlin 124, Newyork 
518,85, London 2532.50, Páris 20.39, Milano 
27.30, 
karest 
és fél.

Prága 15.38, Belgrad 9.13 és fél, Bu-
3.18, Bécs 73,01, Amsterdam 209.37

Hivatalos 
angol font

devizaárfolyamok.
27,95—28,10, száz „belga“ 
cseh korona 16.94- -17,02, 
153,50—154,10, száz dinár 

száz

Egy 
79.95—80.25. száz 
száz dán korona
10—10,08, száz dollár 570.55—572.55, 
francia frank 22.64—22,85, száz hollandi fo­
rint 230,85—231.85, száz lengyel zloty 64.10 
—64.40, száz leu 3,49—3,54, száz lira 30,15— 
30,35, száz német márka 136,75—137.25, száz 
norvég korona 153,30—153,90, száz osztrák 
schilling 80,55—80.90, száz spanyol peseta
94.80—95,40, száz svájci frank 110,30—110.70 

korona 153.55—154.15, A nemes- 
a magánforgalomban a 20 koro- 
23.10—23.30. az ezüst 1 koronás 
az ezüst régi forintos 1,20—1.30, 
koronás 2,10—2,20 pengő volt.

száz svéd 
fémpiacon 
nás arany 
0.35—0,40, 
az ezüst 5

Bagi és társa, Kaba 
gépgyára és hengermalma

Telefon : 5. — o— Sürgönyeim: BAGI, KÁBA. — o— Alaiitva 1897, évben,

mindenféle gazdasági gépeket, 
A f javított rend Lanálnolíüi a Writer f'yl szerű csavaros RopaiUünül jed'ebbek, 

>4 átalakít magán járóka’, kárait gép »-
katos, vaae» zterg« yos,rézön ő, ka- 

A. aán és autogénhegesatö r unkekat,
malomhengerek csivzo- 
lését és rovétkolését»

iíllffliróei vállalata lel>eB «Mvatoseággal késiit uj ártézi kutakat bár­mit! Ul OOI VOliaiata mely tné'vségre, végez próbái fúrásokat és elapadt 
ártézi kutak rendbehozását. MT" »CSsse* iraki rok képviselete. "jMl

Angol-Magyar Szállítmányozási R. T.
Ferenc József-ut 72. teák Ferenc-utca sarok. Telefon 37.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon ma is igen szűk keretek 

között mozgott.a forgalom. A tőzsdeidő ele­
ién a búza iránt alig volt érdeklődés, viszont 
kínálat sem jelentkezett s igy az árak ma 
sem változtak. A rozsot inkább keresték, de 
áruhiány miatt 30.50 30.60 pengős árat is 
hiába kínáltak.

A liszt- és őrleménypiacon nem történt vál-

A terménycikkek piacán emelkedik a hiz­
lalók érdeklődése a takarmánycikkek iráni. 
Az elsőrendű zabért 33,25 pengőt is kínáltak. 
A tiszántúli tengeri 30,25—30,50 pengős áron 
került forgalomba, az egyéb származású áru 
egy pengővel olcsóbb volt.

Állatvásár.
A sertésvásáron a felhajtás 1352 darab ser­

tés és 63 darab süldő volt, eladatlan maradt 
714 sertés és 53 süldő. Vidékre élve elszállit- 
tatott 19 darab. Árak: zsirsertés fa öreg 1.46 
— 1.48, 11a 132—136, fiatal nehéz 156—15S, 
közép 152- 151, könnyű 120—132, szedett kö­
zép 140—148, süldő 150 fillér kilónkint. Zárt­
vásári felhajtás 18 darab sertés, melyből 3 
dai ab maradt eladatlan. Az árak változatla­
nok. Az irányzat lanyha volt. — A borjuvá- 
sáion a felhajtás 571 darab borjú volt. Árak: 
la borjú 148—156. kivételesen 174, Ha 120— 
140 fillér kilónként. Az árak négy fillérrel 
emelkedtek.

UzlethelyisÉg
kétnyitásos kiadó.
Hunyadi-u 14.

Naptól, 
hidegtől 

megvédi és dí­
szíti lakását, ha 
ablakára szövött 
farolettát vesz a

Redőny üzemnél
Debrecen, Bethlen-u. 19.

1928 junius 17

23703/1928. aü.

Hirdetmény
Felhívja a városi adóhivatal a mezőgazda­

sági munka adókat, hogy idénymunkásaikat 
(sommás munkások, nyári cselédek) az or­
szágos gazdasági munkáspénztárnál leendő 
baleset elleni biztosítás céljára jelentsék be. 
Bejelentés a városi adóhivatal mezőségi ke­
rületében az idénymunkás szolgálatba lépte 
utáni 15 napon belül, szóban vagy Írásban 
eszközlendő s vele egyidejűleg tartozik be­
jelentő az illető évre járó hozzájárulási dijat 
is befizetni. Amennyiben munkaadó bizto­
sítási kötelezettségének az előirt időben nem 
tenne eleget amellett, hogy baleset eseten 
kártérítési felelősséggel tartoznak, mulasz­
tások kihágás! eljárást is von maga után.

Debrecen, 1928. junius hó 16.

Városi adóhivatal.

Árverés
Hajduszovát községben, a Jenei- 

fé e postaház 1928. junius 24-én 
délelőtt 11 órakor a községházánál, 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Árverési feltételek a községházá­
nál megtudhatók.

D>«mI>vm4 varrni, áthúzni és 
í ÖD Uíll javítani valamint 

•*“* gombokat felvarrni 
házhoz megyek. Címet „Paplan“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérem 

:-----------  - beadni. ......  —

A legjobb szováti

Márkus Sándor
hajduszováti cserépgyárosnál 

szerezhető be.

Poloska irtást
vállalok felelősséggel helyben 
és vidéken a legolcsóbb árért.

Qriinená hatósáSilaf! engedélye-*□£11 voll v zett poloka, féregirtó.
Debrecen, Baross-ntca 1. szám.

Külföldi

Koksz, kovács kő­
szén, porosz szén 

szántás és cséplésre, tűzifa és 
retorta bükkfaszén a legolcsóbb 
napiáron beszerezhető kicsinyben 

és nagyban
Gabányi Sándor utóda

cég, túl. LÁNG MIKLÓS.
Iroda és telep :

Csfpó utca 28. Telefon 4-49
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Mindenki
I győződjön meg az aláb-
I biakban közölt olcsó
I készpénz árainkról
I és vásároljon nálunk 11

I Strapára való tartós férfiöltöny . F 32-101
I ]obb színes gyapjú sport férfiöltöny „ 55 „
I Sötétkékférfiöltöny „ 55 „
I lóminöségii baiugarn férfiöltöny . „ 75 „
I Koverko férfi felöltő „ 60 „
I Szönatfelsövel gununihnbót . . „ 26 „
I Egyszínű barna gummihabát . . „ 20 „
I Hosszú nadrággal szövet fiuöltöny. „ 26 „
I Rövid nadrággal szövet fiúmba . „ 16 „
I Erős mosóvászonból készült fiuruha „ 9 „

I Ezen áraink csakis 
készpénz vásárlásnál 

érvényesek.

UJ hentesüzlet!
A n. é. közönségnek ajánlom feltűnő olcsó árakkal, 

szolid kiszolgálás mellett saját hizlalásomból előállított hentes 
á uimat. Naponta elsőrendű friss hust, zsírt, hájat, zsirnakvaló 
friss szalonnát, füstölt és paprikás szalonnát, füstölt husnemüeket, 
tiszta sertés húsból készült kitűnő kolbásznemüeket. Munkások 
részére iyen olcsón finom kenyérhez, mint sütésre nagyon jó 
szalonnámat kilóját P 184-ért. Viszont eladóknak árengedmény.

Szűcs Béla Szent Anna-utca 39. sz.

APRÓHIRDETÉSEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, 
hogy az apróhirdetés diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
rovat dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

I.ü ¥ 1KJL.EZÉ • ;
JELIGÉS LEVELET ;

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad 
kl a kiadóhivatal.

Vigkedélyü
fiatal urileány szórakozás céljából 
levelezne föltétien urifiuval, esetleg 
urijeánnyal. Leveleket kiadóba 
„Mégis forog a föld" jeligére. 426

I.AkkS

szoba
1822

Mindenkinek saját érdeke, 
hogy férfiruha vásárlás 

előtt hozzánk jöj­
jön. Jól je­

gyezze meg 
a elmet

Magyar 
Ruhaipar 
közvetlen a Bika-szálló épületében.

■ ■ ■ ■ S1HI■■••■-■■■■■■■■■■ ■■■ B ■ ■ " B B B B* B

Utcai
különbejáratu bútorozott
kiadó, Szent Anna 34.

Kiadó
egy nagy üzlethelyiség bárrniy cél­
ra, Széchenyi-utca 57. 907

Kiadó
egy kis szoba gyermektelen házas­
párnak vagy magános nőnek, Vén­
kert, Sinai Miklós-utca 29. 1811

Kiadó
2 szoba, előszoba bútorozva, vagy 
üressen, Szappanos-utca 7. 1821

Bútorozott
kis szoba egy személyre kiadó. —
Libakert, Szegfű u 14. 902

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Kiadó
iroda, műhely, lakásnak különálló 
udvari szoba, Simonffy-utca 11. 90Ü

Kiadó
nyaralásra alkalmas bútorozott szoba 
Azonnal beköltözhető. Hadházi-utca 
16. Péterfia végén. 1808

Magános
úriember keres butorozatlan külön­
bejáratu egy szobát vagy előszoba­
szobás vagy konyhás szobát. Címe­
ket a kiadóba kérek. 1804

Kiadó
különbejáratu bútorozott szoba, — 
eladó egy szobagőzfürdő és zon­
gora, Péterfia 69. 896

Kiadó
különbejáratu bútorozott szoba ágy­
nemű nélkül, Batthyány-u. 3.

Kiadó
két utcai különbejáratu, csinosan bú­
torozott szoba irodának, rendelőnek, 
garzon lakásnak, Kossuth-utca 26. 
szám. 1803

Szent Anna-utca
5. szám alatt első emeleten junius
15-től 2 szoba kiadó. 895

2 SZOBA 
mellékhelyiségekből álló lakást ke­
resek augusztus 1-re kötött olcsó lak­
bérrel, lelépés ellenében. Címeket a 
kiadóba kérek. 872

Ucii 
különbejáratu, szép, feltétlen tiszta 
bútorozott szoba ágynemű nélkül 
intelligens urnák elsejére kiadó. •— 
Miklós utca 21. 839

Eladó házak:
Szent Annán nagyjövedelmü eme­

letes ház.
Hunyadi-utcán nagyjövedelmü üz- 

letesház.
Vígkedvűn jövedelmező családi.
Széchenyi-ut elején adómentes 

hatszobás modern kertes-ház.
Werbőczy-utcán jövedelmező csa­

ládi.
Sipos-utcán háromszobás modern 

családi, előtte villamos.
Dévai-utcán prima kis ház 36(H).
Sinain 360 □ részben adómentes 

uj családi ház.
Miklós elején jövedelmező családi 

uriház.
Eladó földek:

Fancsikán 45 hold tanyás, prima.
Tetétlenen 11 hold.
Szováton 350 tanyás.
Szoboszlay Papp István-utcában 

félhold gyümölcsös.
Házhelyek:

Ujkert, »Jerikó-utcában 1180 LJ 
olcsón.

Komlóssy-uton 876 □ parcellázva 
is.

Komlóssy-uton 300 Q aszfalt, vil­
lany, vivezeték.

Tüzérlaktanyánál 375 □ olcsón.
Kiadó:

Háromszobás modern kertesház 
henteseknek, gazdálkodóknak, azon­
nal beköltözhető.

Vendéglő külön házzal, kerttel 
nemcsak megélhetést nyújt, de szak­
ember vagyont gyűjthet. Nagy ital­
méréssel.

1365 holdas homokbirtok.
95 holdas birtok Weker mellett.

Keresek:
Belvárosban úri házakat, kertek­

ben családi házakat.
Jövedelmező bérházakat, kisebb- 

nagyobb bérleteket és eladó birto­
kokat készpénzért.

Tisztelettel kérem bejelenteni az 
eladó vagy venni óhajtó ingatlano­
kat. Díjtalanul szolgálok szakszerű 
felvilágosítással. Irodám törvényes 
feltételek mellett dolgozik, az ügyle­
teket legrövidebb idő alatt bonyolí­
tom le.

Kiadó
kétszoba, elő- és fürdőszobával és

I egy bolti helyiség augusztus 1-re.
I Király-utca 5. Bővebbet házmester­
ül nél. 1801

PARENTHESY 
ingatlanokat értékesítő irodája 
Szent Anna-utca 64. (Saját ház.) 
Telefon 6 29. Hivatalos órák reg­
gel 9-től délután 6-ig.
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AJAM.AT
Háztelkek

kvadrátja öt pengő Katz-telepen.
Tulajdonos: Sesztina-ut 6. sz., Kis- 
állomás mellett. 406

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendelhető Bol- 
dogfalva-utca 3. Telefon: 6—58.

Magánjáró
gőzcséplö garnitúra complett. a folyó 
évi cséplési időszakra megbízható 
gépésznek vagy vállalkozónak bér­
be vagy keresetre kiadó. Cím: ti­
szántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, 
Kossuth-u. 8. 910

Tűzifa
száraz bükk, tölgyfa, felvágva, ház­
hoz szállítva 3.60. Hungária-telep, 
Salétrom-u. 3. Telefon 14—34. 1813

Készítek
öltönyöket, felöltőket legújabb divat 
szerint, saját szövetmintákkal la­
kásra lemegyek. Tribon szövetjét 
jutányosán 28 pengőtől készítem, 
Sbömí János Ötvös-u. 36. 763

Nöi kalap
a „Buby“ női kalapszalonban, szép, 
csinos már 4 P-től. Átalakítás 2 Pen­
gőtől. Csapó-utca 65., Kisposta mel­
lett. 1772

Középkorú, 
perfekt varrónő, özvegy, házvezető­
nőnek, anyahelyettesnek, beteghez 
menne, Péterfia 41. 1820

LEVÁGOTT RÓZSÁT 
darabonként 20 fillérért, dália töve­
ket cserépben nevelve, részben már 
bimbós, bármilyen mennyiségben 
szállít Török Tibor kertészete, Si- 
monyi-ut 9. 1814

Figyelem!
Mielőtt elutazik, bőröndjeire huzatot 
a Bőrdíszmű és Bőröndáruházban 
csináltasson. Megyeházzal szemben.

1806

Egy
teljesen uj „Aladin" csodalámpa 
eladó M. Kissnél, Kishegyesi-ut 40., 
Városi szegényház. 905

Csonka-utca
5. számú ház kedvező fizetési felté­
telek mellett eladó. — Értekezni 
ugyanott. 899

hERF.*I.ET

EUAIÍÁN

LIBÄNDY A.
fest, mos, tisztit Tükörfényes gal­
lérok. Péterfia-utca 4., az udvarban.

Boreladás, saját termés
Arany János-utca 30. sz. egész nap.
Rázsó Gyula-utca 2. sz. alatt 2—5-ig 
legalacsonyabb napi áron literen­
ként is. Hordótételnél engedmény.

587

Eladó ház 
azonnal beköltözhető 24,000.— pen­
gőért, Darabos-u. 50. 1815

Talbot autó.
Keveset használt, kitűnő állapotban, 
modern complett felszereléssel 9 li­
lét 100 km-ként benzinfogyasztás, 
kedvező fizetési tétételekkel 
Hungária Üzemfelszerelés! 
Debrecen, Hunyadi-utca 11.

Eladó
Homokkertben, Szoboszlay 
István-utca 15. számú házhelynek 
is alkalmas jól termő szőllő. ^Érte­
kezni lehet dr Kováts Bélánál, Mes­
ter-utca 16.

Különféle
férfi- és nöiruhák és cipők 
Szent Anna 34.

Háziszappan
eladó kg. 1 P. Hajnal-utca, 
sütöde.

eladó.
R.-T.
1818

Papp

1819

eladók, 
911

katonai
909

Gépészkovács 
segédek gazdaságba kerestetnek^Je- 
lentkezés Péterfia-u. 63. 
délután 1—2 óráig.

Motorkezelö
gazdaságba szántáshoz
Jelentkezés Péterfia-u. 63. sz. 17-én 
délután 1—2 óráig. 1810

Nagyerdő
környékén pormentes két szobás la­
kás kerestetik fürdőszobával, bútor­
ral, vagy bútor nélkül, nyári hóna­
pokra. Ajánlatokat délelőtt 11 és 1 
között. Némethné, Batthyányi-u. 6.

1807
Füszerszakmában

teljes biztonsággal biró 28 éves nőt­
len segéd úgy segédi, mint üzlet­
vezetői állást elvállal. Helyben 
vagy bárhol, vidékre is elmenne, 
esetleg raktárnoknak, expeditornak, 
gazdaságba kulcsárnak, írnoknak, 
vagy bárminek. Ajánlatokat Belé- 
nyessy László, Honvéd-u. 9. 895

Főzni tudó
mindenest keresek jó bizonyitvány- 
nyal. Szilágyi, Wesselényi-tér 2.

892

sz. 17-én
1810

kerestetik.

12., Kígyó 19., Poroszlay 21. és 23., 
Jánosi 78., Virág 15., Bujdosó 40., 
Apaffy 16., Zrínyi 61., Töhötöm 37., 
Kis-utca 36., Biró 9., K. Tóth Kál­
mán 12., Andrássy 3., Bethlen- 
utca 57., Domokos Lajos 26., Tí­
már 25., Budai Ézsaiás-utca 6—a., 
Onossay 17., Virág 13. és 42., Rigó 
12 b., Beke 24., Sinay Miklós- 
utcán, Simonffy-utca 59., Szeder 14., 
Uj-utca 19., Kemény-u. 5., Keresz- 
tesi-u. 20.
Gróf Tisza István 10., Kerekes Gé- 
za-utca 20.,
110., Rásó Gyula 4„ Dévai 11., Irén
24., Fülöp 34., Malvin 6., Olajütö és 
Téglavetőben olcsó házak.

Vidéki házak:
Bárándon Piac-téren nagy vendéglő

Házhelyek:
Libakertben két telek. 
Erdősoron két értékes 
Mátyás király-utca 6. 
Kinizsi-utca 71. 
Poroszlay 21. alatti * 

pengőjével.
Széchenyi-ut 8.,
Király Ferenc 19., 

elején.
Köntösgátsor 17.
Homokkertben, Vámospércsi utón, 

Dévai- és Rásó Gyula-utcán, to­
vábbá Hajdúszoboszlón, gyógyfürdő 
mellett.

és 28., Csonka-u. 10.,

Aczél-utca 2., Kurucs

házhely.

villatelek 18'

Komlóssy-ut

FILE, HÍMZÉS, 
kelim, montirozás, festés, függöny 
összeállítás jutányosán készül Csa­
pó-utca 4. (melléklépcsö). Vidéki 
megrendelést elfogad. 877

Nyaralókat

szekrény 
pengőért

iratoknak 25
1812

Erős 
ruha vagy 

eladó, Rákóczi 65.
Jókai Mór

öszes müvei felárban eladó, Antalíy 
József könyvkereskedésében meg­
tekinthető. 901

877

a gyönyörű fekvésű Csiktusnádon 
elfogad úri család. Török Bálint- 
utca 25.

Középiskolai 
tanulót ellátásra felvesz, fali 
szekrény, olajfestmények eladók. — 
Hatvan-u. 1. sz. II. em. 32. 903

Tisztviselők
és katonák figyelmébe! Ajánlom 
olcsó, tartós és elsőrendű kivitelű 
saját gyártmányú cipőimet. Kerék­
gyártó István Kálvintér 3. Megbíz­
ható egyéneknek 3 havi hitel. 864

Urinő 
trafikot julius hónapon vezetésre át 
vesz. Cim a kiadóban. 859

Gépirási munkát, 
könyvek, jegyzetek, jegyzőköny­
vek gépen való leírását, nagyobb 
munka esetén sokszorosítását is vál­
lalok. Cim a Hajduföld kiadóhivata­
lában. 889

884

üveges

Egy 
jókarban levő kocsi eladó. Értekezni 
lehet Ghilányi laktanyában. 898

Eladók!
Magános ebédlökredenc, konzul­
tükör, asztalok, üvegfestmények. 
Egész nap! Kálvin-tér 4., Emelet.

1802
Leány cserkészkalap 

legfinomabb minőségű, alig hasz­
nált eladó. Cím a kiadóban. 855

Liba-
31., 

Szent

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző Országos Föld­
birtokrendező Bíróság által engedé­
lyezett ingatlanforgalmi és biztosí­
tási irodája Füvészkert-utca 16. —

‘Saját ház.) Telefon 14—98.
Eladó házak:

Szent Anna-utcán bérház, 
kert 12/b., Bezerédi-utca

István-ut 41., Kontsek 8.,
Anna 54., Kertész 5., Rákóczi 46.

Csapó 36., Kovács-utca 8., Rigó 
12/c., Csapó 81., Komlóssy-ut elején, 
Kanális 99., Agárdi-utcán, Késes 68., 
Sziv-utca 26., Lehel-utca 19. és 28., 
Kiss Áron 21., Széchenyi-ut 20., 
Csalogány 8., Görbe-u. 7. Hunyadi­
utcán, Tasnádi 3., Puskástelep 21., 
Gróf Leiningen 27., Pesti 73., Lehel

Földek:
Elepen 252 holdas jó birtok.
Kisszepesen 109 hold.
Ondódon 8 holdas, Pácon 7 és féli 

hold.
Monostorpályiban 25 holdas.
Ujléta határban 47 hold.
Vámospércs kövesuton 8 hold.
Bánkon 33 hold.

Szőllök:
Széchenyi-ut 8.
Martinkán, Bodán Jerikó 47.
Bocskay-kertben, Andrássy-uton,. 

Ujkertben, Hajdubagoson, Porosz- 
lay-uton és Homokkertben.

Lakás:
KomJóssy-uton hatszobás, négy-,, 

három- és kétszobás.
Csapó-utcán háromszobás.

Üzletek:
Város központján nagy kirakatos- 

üzlet.
Nagyforgalmu 

vagy bérbeadó.
Pesti-utca 73.

péküzlet.
Nagyforgalmu
Csapó-utcai piacon üzlethelyisé­

gek és iroda kiadók.
Jómenetelü vendéglő Debrecenben
Nagykállón: Pannónia étterem és 

kávéház bérbeadó.
Pénzkölcsönt 

ajánlok ingatlan bekebelezésre, ol­
csó kamatra.

Házvevőknek a szükséges köl­
csönt díjmentesen megszerzem.

Parcellázásokat 
elvállalok.

Biztosítások 
irodám utján a legelőnyösebben köt­
hetők.

iparüzem eladó,

számú jóforgalmu

füszerüzlet, házzal

Eredeti amerikai Johntrton aratógépek. Valódi amerikai fe­
hér kévekötöxsineg, az összes aratógéprészek, felvonóponyvák, 

kaszák stb. nagy raktára kizárólag

Bächer—Melichär gépgyárak fióktelepén 
Debrecenben, Piac utca 43. szám. Telefon: 962.

Elsőrendű 
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fii 
léiért kapható úgy kihordásra, mint 
bentétkezésre. Csapó-utca 19. sz., 
(Knoll-ház). — Udvaron közvetlen 
balra. 846

TENGERI
öt mázsa eladó. Ispotály-u 13. 887

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Piac utca 10 (Bikával szemben )

Debrecen, Rózsa-utca 2.
Ajánlja autosyphon szikvizes 

részletfizetésr
Az Autosyphon ára — — — 
1 tucat hozzávaló szénsavpatron 
1 tucat cserepatron ára — — 
autosyphonnal mindenki házilag 

saját tiszta üvegben készíthet
1 liter szikvfz 16 fillérért.

Jégszekrény és fagylalígép 
nagy választékban.

Befottes és uborkásüveg* 
minden nagyságban kapható.

szám, 
gépjét

Az

— P 21 •— 
ára P 5*—
— p 2 — 
pillanatok alatt 

szikvizet.

■

Keresek
eladó házakat, házhelyeket, kiadó 
lakásokat, eladó földeket és földbér­
leteket.

Dienes, Füvészkert-utca 16. szám

SÍRKÖVEK
mindeu minőségben s kivitel­
ben legolcsóbban beszerez­

hetők
Hunyadi-u. 14.
Temetői munkákat olcsón vál­
lalunk. Terveket s rajzokat

díjtalanul készitünk. Tel. 7-24.
Nyorartott a Magyar Nemzeti Kfirtyv-és Lapkiadóvá!, nyomdájában Debrecen, József kir. herceg u. 16. Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalt?


